

NOTICIARIO Y ADVERTENCIAS

CUESTIONES OBRERAS ASAMBLEA DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION

En el local del Cine Bohème celebróse ayer la anunciada asamblea del Sindicato del Ramo de la Construcción.

Presidió el acto, que se vió concurridísimo de afiliados, el compañero M. Muñoz.

En primer lugar procedióse al nombramiento de secretario, cajero y contador del Comité regional de Cataluña, y al de cajero y secretario del Sindicato del Ramo de la Construcción, y de director de Solidaridad Obrera.

Después pasóse a tratar de asuntos generales, alcanzando un largo debate, en el que intervinieron varios oradores, el asunto de la extracción de arenas y el conflicto de los metalúrgicos.

Como por falta material de tiempo no pudieron ser discutidos todos los puntos que figuraban en el orden del día, la Asamblea acordó celebrar en breve otra reunión.

LA UNION OBRERA DEL ARTE DE IMPRIMIR

En reunión celebrada ayer fué elegida la siguiente Junta directiva:

Presidente: Joaquín Escofet.
Vicepresidente: Pedro Pascual.
Secretario: Luis Ferrer.
Vicesecretario: Joaquín Castelló.
Tesorero: Federico Font.
Vicetesorero: José Fosch.
Contador: Ramon Grau.
Vocales: Faustino Monrás, Emilio Bover, Luis Sol, Joaquín Vert, Pedro Pinar, Andrés Pérez, Mariano Pedra-suela y Joaquín Peris.

ASOCIACION MUSICAL HISPANIA

En la reunión celebrada ayer por dicha entidad se tomaron los acuerdos de aumentar la cuota de 2'15 ptas. a 3'15, con objeto de incrementar los ingresos de la Caja Sindical; trasladar la entidad a un local propio, y continuar las gestiones para establecer un pacto profesional con el Sindicato Musical de Cataluña.

LA UNIFICACION DE LOS PARTIDOS MARXISTAS EN CATALUÑA

El Comité de enlace de la Federación Catalana de Juventudes Socialistas y de las Juventudes Comunistas, que lleva a cabo los trabajos de unificación de estas dos organizaciones marxistas, ha invitado a las Juventudes Socialistas de Cataluña (Ju-

ventudes del Partido Catalán Proletario y Unión Socialista de Cataluña, unificados) a que se integren al Comité de enlace, ampliándolo y haciendo posible, de esta manera, la unificación de todas las Juventudes marxistas de Cataluña, que se integrarían, de esta manera, en una sola organización.

Por parte de los Comités dirigentes de las Juventudes Socialistas de Cataluña existe una disposición inmejorable, y el Comité de enlace espera que dentro de esta semana ya será un hecho su ampliación definitiva.

PARA LOS SINDICATOS DE LA U. G. T.

La redacción del semanario *Iskra*, que reaparecerá el próximo jueves a ocho páginas y como órgano de las Juventudes Socialistas y Juventudes Comunistas unificadas, nos ha remitido una nota en la que invita a todos los sindicatos de la U. G. T. para que remitan a dicho semanario todas las notas y avisos que les interesen, ya que es criterio de la redacción dar a las cuestiones sindicales la máxima importancia.

La redacción hace extensiva la invitación a todos los sindicatos que integran la C. N. T. en Cataluña, con los cuales, dice, desea mantener cordiales relaciones.

NOTAS VARIAS

EN SENOR COMORERA PRO- NUNCIARA UNA CONFERENCIA SOBRE POLITICA AGRARIA

Organizada por la Sección de Estudios Políticos, Económicos y Sociales del Ateneu Polytechnicum, el martes, a las ocho de la noche, el consejero de Economía de la Generalidad, don Juan Comorera, dará una conferencia en el local de dicho Ateneu (Alta de San Pedro, 27, principal), sobre el tema «Política agraria».

CONFERENCIA DEL DOCTOR COSME ROFES

En el local social de la Unión Socialista de Cataluña de Hostafranchs, con el local completamente lleno, desarrolló el doctor Cosme Rofes la conferencia anunciada sobre el tema «Labor constructiva a realizar».

El presidente de la entidad, Julio Figueres, hizo la presentación del conferenciante, el cual habló durante hora y media, exponiendo la labor que, a su entender, se impone actual-

mente. Con gran acopio de datos y demostrando su profundo conocimiento de los puntos tocados, se extendió en consideraciones sobre higiene, cultura e incrementación de las organizaciones políticas y sindicales.

Trazó los remedios que deben ponerse a las lacras de la tuberculosis, la sífilis y otros azotes de la humanidad. Propugnó la abolición de la prostitución, tal como se ha hecho en Rusia, y abogó por una educación de la juventud desde su infancia, para acostumbrarla a la idea de que debe sacrificarse por la colectividad y prescindir del egoísmo individualista.

Fué muy aplaudido, así como el presidente en sus palabras finales de clausura del acto.

UNA LECTURA DE POEMAS DE VENTURA GASSOL

Hoy, lunes, a las siete y cuarto de la tarde, en la Sala de Conferencias y Exposiciones de la Librería Catalana, tendrá lugar la XIX sesión de las organizadas por los Amics de la Poesía.

Con el intento de reanudar dignamente las acostumbradas lecturas que con lisonjero éxito se han sucedido durante esta segunda época de actuación, se ha solicitado del ilustre poeta Ventura Gassol una lectura comentada de su producción más reciente.

No hay que ponderar, pues, la expectación que esta sesión ha despertado entre los Amics de la Poesía.

XIV ANIVERSARIO DE LA ASOCIACION DE ANTIGUOS ALUM- NOS DEL COLEGIO COLON

Ayer, a las once de la mañana, se verificó un reparto excepcional de bonos de pan, carne y arroz a los pobres de la barriada en el local social de la Asociación de Antiguos Alumnos del Colegio Colón, Carders, 12. El director del Colegio obsequió con un vermut a sus ex-alumnos, y a las dos de la tarde se reunieron en fraterno banquete en el restaurante Sport.

Aquests actes eren el colofó dels festivals organitzats amb motiu del XIV aniversari de l'Associació.

BESTEIRO, MEJORA

Madrid, 29. — Se encuentra mejorado de su indisposición el ex presidente de las Cortes don Julián Besteiro que, seguramente, dentro de algunos días reanudará su vida normal.

EN LA DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

Anoche, al recibimos el delegado de Orden público, señor Casellas, nos manifestó que la tranquilidad era absoluta en toda Cataluña y que la única cosa noticable que podía darnos era que el ciudadano Guillermo Schetfz, había dejado en la avenida Pearson su coche, mientras iba a evacuar una diligencia. Al parecer, pasaron por allí unos desconocidos que desfrenaron el coche, emprendiendo éste una carrera vertiginosa, ya que el sitio donde estaba detenido formaba pendiente.

Mientras el señor Casellas iba comunicando la anterior noticia entró su secretario para manifestarle que el ministro de Instrucción Pública, don Marcelino Domingo, le estaba aguardando.

El señor Casellas nos dijo entonces: He aquí una noticia más a añadir. Se despidió seguidamente de nosotros el delegado general, con el fin de ir a cumplimentar el señor ministro.

RATEROS DETENIDOS

Cuando intentaban penetrar dos ladrones en el primer piso del n.º 3 de la calle Avellá, fueron sorprendidos por un guardia de seguridad que con la ayuda de un vecino de dicha calle los detuvo.

Aquéllos dijeron llamarse José Flores Tortajada, de diez y ocho años, y Daniel Xarerras Fernández, de veinticinco.

Los detenidos habían violentado la puerta del piso. Afortunadamente no

podieron llevarse nada por haber sido descubiertos a tiempo.

En el lugar del suceso fueron halladas una linterna y una palanca.

TRES LADRONES ROBAN QUIN- CE PESETAS A UN CHOFER

Tres desconocidos alquilaron en la ronda de San Pedro un auto taxi que conduce el chofer Fermín Arce, a quien dieron órdenes de llevarles a los baños de la Mar Bella.

Al llegar al citado lugar los desconocidos le sustrayeron 15 pesetas que llevaba.

NECROLOGICA

HA MUERTO DOÑA MADRONA TORRENT, MADRE DEL DIPU- TADO SEÑOR ARMENDARIZ

Ayer falleció doña Madrona Torrent viuda de Armendariz, madre del diputado por el Parlamento de Cataluña y buen amigo nuestro don Salvador Armendariz.

La finada, señora de excelentes cualidades, contab a con generales simpatías entre las personas que la habían tratado. De aquí que su muerte haya producido profundo sentimiento entre las numerosas amistades familiares.

El entierro de la que fué doña Madrona Torrent tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, y la comitiva partirá de la casa mortuoria, calle de Prat de la Riba, 10, de la población de Malgrat.

Reciban los familiares de la difunta y de una manera especial nuestro amigo el diputado don Salvador Armendariz nuestro más sentido pésame.



GARPAR GRAU Y MARTORELL

HA FALLECIDO A LA EDAD DE 84 AÑOS

habiendo recibido los Santos sacramentos y la Bendición apostólica

(E. P. D.)

Sus desconsolados: esposa Josefa Martorell, hijos Magdalena, Josefa y Antonio, hija política María, sobrinos, nietos, biznietos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican le tributen un recuerdo en sus oraciones y se sirvan asistir a la casa mortuoria, calle del Mar, n.º 71, entresuelo, hoy, lunes, a las tres y media de la tarde, para acompañar al cadáver a la iglesia parroquial, y después al Cementerio Nuevo.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE



EL SENYOR FELIU COLL I COROMINAS

HA MORT

després de rebuts els Auxilis espirituals

(A. C. S.)

Els qui el ploren: esposa Concepció Miralda, oncle, cosins, cosins polítics (presentes i absents) i família tota, en assabentar de tan irreparable pèrdua llurs amics i coneguts, els preguen que el tinguin present en llurs oracions i que se serveixin assistir a la casa mortuòria, carrer d'Aribau, n.º 177, avui, dilluns, a dos quarts de cinc de la tarda, per a acompanyar el cadàver a l'església parroquial de Nostra Dona del Pilar, i després al Cementiri Nou.

NO ES CONVIDA PARTICULARMENT



MADRONA TORRENT

VIDUA D'ARMENDARES

ha mort, després de rebuts els Sants sagraments
i la Benedicció apostòlica

A. C. S.

Els seus fills Josefa, Antònia, Josep, Madrona, Miquel, prevere, i Salvador; fills polítics Salvador Masèn, Angela Pou, Caterina Sagrera, germana Maria, cunyada Elvira, néts, besnéts, nebots i altres familiars, comuniquen a llurs amistats la trista nova, i els preguen que la tinguin present en llurs oracions i que vulguin acompanyar-la a la seva darrera estada, avui, dilluns, a les quatre de la tarda.

La comitiva sortirà del domicili de la finada, carrer de Prat de la Riba, n.º 10, Malgrat.

NO S'AVISARA PARTICULARMENT

El ministro de Instrucción Pública y el director general de Primera Enseñanza en Barcelona

En un banquete organizado por el Casal del Mestre, han hablado, entre otros, don Marcelino Domingo, el señor Coll y Mas, don Ventura Gassol y don Augusto Pi y Suñer

Con el expreso de Madrid llegó ayer a nuestra ciudad el ministro de Instrucción Pública, señor Marcelino Domingo, con su distinguida señora.

Acudieron al apeadero del Paseo de Gracia, a recibir al señor Domingo, el alcalde señor Carlos Pi y Suñer; consejero de Cultura, señor Gassol, en representación del Presidente de la Generalidad; comandante militar de la División, general Llano; rector de la Universidad, señor Bosch Gimpera; subsecretario de Instrucción Pública, señor Barnés; director general de Enseñanza, señor Coll y Mas; consejero de Cultura del Ayuntamiento, doctor Cortés; señor Serra Hünter; señor Augusto Pi y Suñer; señor Rosell y Muntaner; señor Joaquín Xirau; secretario de la Presidencia, señor Moles; subsecretario de Sanidad y miembro del Patronato Universitario, señor Bolívar; señor Sbert; nutridas representaciones de los Institutos, de la Escuela Normal de la Generalidad y del Estado; decanato de los maestros de Barcelona, con una nutrida comisión del Casal; Liceum Club, y numerosos amigos particulares.

También había a recibir el ministro, los generales y jefes de los cuerpos de la guarnición, y los miembros del Patronato Universitario.

Al bajar del coche el señor Domingo fué largamente aplaudido y su señora acompañada con un ramo de flores, ofrecido por el Ayuntamiento y la Generalidad.

Una compañía del Regimiento número 34 rindieron los honores correspondientes al ministro.

Desde el Apeadero el ministro de Instrucción Pública se dirigió al Hotel Colón, donde se hospeda, y después de descansar un rato, se dirigió a la Universidad.

Allí fué recibido por el doctor Bosch Gimpera y el Patronato de la Universidad Autónoma y gran número de alumnos y representaciones de los Claustros.

Después de los saludos de ritual, visitó todas las dependencias detenidamente, haciendo un cálido elogio de las mismas, y enterándose, por observancia propia y de las indicaciones que le hacía el rector, de las necesidades más urgentes del primer Centro Docente de Cataluña. En el despacho del rector tuvo un cambio de impresiones sobre cuestiones de enseñanza con el doctor Bosch Gimpera, y le puso de manifiesto las necesidades más apremiantes para ver de subsanar las deficiencias subsistentes del bienio anterior.

Terminada la visita de la Universidad, el ministro, siempre acompa-

ñado del consejero de Cultura, señor Gassol, y el rector de la Universidad, señor Bosch Gimpera, asistieron al Instituto Balmes, el que recorrieron también, siguiendo más tarde la visita al de Ausias March, de Sarriá, Pi y Margall y Grupo Escolar de la calle de Rosellón.

EL MINISTRO EN LA GENERALIDAD

A la una y cuarto llegó el ministro de Instrucción Pública, don Marcelino Domingo, al Palacio de la Generalidad, donde fué recibido por el jefe de prensa, señor Vila. Acompañaban al señor Domingo, además de su secretario, señor Becerra, el consejero de Cultura, señor Gassol; el rector de la Universidad, señor Bosch Gimpera; el director general de Enseñanza Primaria, señor Coll y Mas, y el vocal del Tribunal de Garantías señor Sbert.

El ministro, con toda la comitiva, se trasladó al despacho presidencial, donde fué recibido por el honorable señor Presidente de la Generalidad, celebrando ambas autoridades una extensa conferencia que duró más de una hora, asistiendo a la misma el consejero de Cultura y el señor Sbert.

Mientras se celebraba la conferencia, el resto del acompañamiento del ministro, atendidos por el secretario, señor Moles y Marquina; el delegado general de Orden Público, señor Casellas; el secretario particular del Presidente, señor Piquet; el jefe de Ceremonial, señor Corominas, y el de prensa, señor Vila, visitaron el Palacio, haciendo grandes elogios del mismo.

La reunión terminó después de las dos de la tarde, hora en que el señor Domingo marchó al Hotel Oriente, donde se celebraba un banquete en su honor, siendo acompañado por el Presidente hasta el pie de la escalera de honor, donde se abrazaron.

Después de despedir al ministro, el Presidente manifestó a los informadores, contestando a preguntas de éstos, que la reunión había sido muy interesante, como lo demostraba su larga duración, y que durante el curso de la misma se habían ocupado de diferentes asuntos, de política general catalana, traspasos de servicios, autonomía y del momento político actual de España, añadiendo que estaba muy complacido del resultado de la misma.

Tanto a la entrada como al salir, rindieron honores al ministro las fuerzas de Mozos de Escuadra, al mando de su jefe, el comandante Gavarrí.

El Presidente de la Generalidad y el consejero de Cultura enviaron al Hotel Colón sendos ramos de flores para la esposa del señor Domingo.

EL BANQUETE DE HOMENAJE A DON MARCELINO DOMINGO Y A DON JOSÉ COLL Y MAS

Con extraordinaria concurrencia, entre la que dominaban los catedráticos, los maestros, profesores y directores de Institutos y de Escuelas, ayer tuvo lugar en el Hotel de Oriente el almuerzo de homenaje a los señores don Marcelino Domingo y Sanjuan y don José Coll y Mas, ministro de Instrucción Pública y director general de Primera Enseñanza, respectivamente. El acto, organizado por el Decanato de los Maestros de Barcelona, alcanzó un gran éxito.

Tomaron asiento en la mesa presidencial el alcalde de la ciudad, señor Pi y Suñer, que tenía a su derecha al ministro señor Domingo, y el consejero de Cultura, señor Gassol, y a la izquierda, el señor Coll y Mas y el señor Serra Hünter, presidente del Consejo de Cultura de la Generalidad. El resto de la presidencia lo constituían don Domingo Barnés, subsecretario de Instrucción Pública; el doctor Bosch Gimpera, rector de la Universidad; señora de Domingo; señor Reixac, decano de los Maestros de Cataluña; don Pedro Blasi, diputado y presidente de la Federación de Maestros; señor García Becerra, secretario del director general de Primera Enseñanza; señor Rueda, inspector-jefe de Primera Enseñanza; doctor Cortés, consejero regidor de Cultura; señor Mascaró, profesor de la Escuela Normal de la Generalidad; señor Vázquez, director de la Escuela Normal del Magisterio; doña María Baldó, decana de las Maestras; señora de Coll y Mas; señor Visa, director de la Escuela Normal de la Generalidad; señor Monrás, director de la Sección Administrativa; señor Delclós, presidente de la Federación de Maestros de las Comarcas de Barcelona; señor Pascual, secretario de la Dirección general de Primera Enseñanza; señora de García Becerra, y señora Seguent.

Al servirse los postres, don Miguel Pascal dió cuenta de las adhesiones recibidas, que eran muchas.

Después, don Mariano Reixac ofreció el homenaje, haciendo constar el entusiasmo con que se habían adherido y colaborado a su celebración, la mayor parte de las entidades profesionales.

Expresó los motivos de este homenaje, lo que le sirvió para elogiar con acierto la personalidad y la obra de los homenajeados. Hizo extensivos sus elogios a don Domingo Barnés, gran amigo de Cataluña — dijo — y al consejero de Cultura de la Generalidad, señor Gassol, de la valiosa gestión de los cuales tanto esperan los maestros de Instrucción primaria.

Seguidamente habló el señor Delclós, añadiendo su elogio a los ya expresados y manifestó que con satisfacción de todos y en provecho del progreso cultural de nuestro país, se realizaban, con las disposiciones del Gobierno de la República, los proyectos y propósitos del cenáculo que

constituyen unos maestros de Barcelona, al reunirse, años atrás, y después constituir la Federación de Maestros de Cataluña.

A continuación, hizo uso de la palabra el diputado señor Blasi, quien al enaltecer la figura de Marcelino Domingo dijo que cuando estaba en la oposición representaba la confianza absoluta en la escuela primaria, y al ocupar el cargo de Gobierno, que de sobra le corresponde por sus méritos, inteligencia y entusiasmo, la realización de la obra cultural de la verdadera República.

El alcalde, don Carlos Pi y Suñer, pronunció después unas palabras expresando la satisfacción que sentía de poder hablar de los importantes problemas que afectan a la escuela catalana, ante un público formado por personas competentes en aquella materia y con cuyo concurso se debía contar para solucionarlos.

Dijo que al adherirse al homenaje que en primer término se tributaba al ministro de Instrucción Pública de la República, no quería repetir los justos elogios que ya se habían pronunciado y añadir únicamente que en el aspecto espiritual, Marcelino Domingo se había adelantado al reconocimiento de los derechos de Cataluña, que significaba la concesión del Estatuto, con el decreto sobre el bilingüismo en la escuela. Y en el aspecto material — añadió — completaba la obra emprendida con las otras disposiciones ministeriales, buscando el mejoramiento de la escuela y del maestro, que habían de transformar la vida española.

No es un ministro que empieza — siguió diciendo el alcalde de la ciudad —; Marcelino Domingo es un hombre que ya ha dado pruebas de su entusiasmo y de su fe con una obra y un programa para el futuro, puesto en práctica con la máxima capacidad, demostrando reconocer e interpretar nuestras aspiraciones y las necesidades culturales de toda España.

Refiriéndose a don Domingo Barnés, dijo que era para él una verdadera satisfacción y orgullo poder hacer su elogio público, como hombre de capacidad y de corazón que era el subsecretario de Instrucción Pública. Sintetizando los elogios que se le pueden hacer, no sé si es mejor decir que es un amigo de los mejores que tiene Cataluña, o bien que es de los que más quieren a los catalanes. Entre los motivos de satisfacción que expresa este homenaje, no es menos el que tributamos a nuestro conciudadano y querido amigo Coll y Mas. A todos nos alegra que sea un hombre de su inteligencia que ocupe el lugar que ocupa por su competencia y que nos da una confianza absoluta de que los problemas de la enseñanza serán acertadamente solucionados.

Para ayudar a la obra eficiente de estos hombres — siguió diciendo el señor Pi y Suñer — es indispensable que todos nos pongamos a trabajar. Por lo que se refiere al Ayuntamiento de Barcelona, anunciamos que continuaremos la obra emprendida y la llevaremos a cabo totalmente. Y esperamos que, así como toda la legislación republicana establece un régimen de equivalencia, será para nuestra ciudad un reconocimiento de la obra llevada a cabo, al construir unos grupos escolares ejemplares. Y asimismo se proseguirá en la tendencia demostrada al restablecer el Patronato escolar, cuya obra solucionó buena parte de los problemas planteados. Hemos de esperar que las autoridades de la República, que reconocen esta obra maestra, en la nueva etapa que empieza, contribuirá a consolidar esta obra. Tenemos confianza que será así, y por ello lo decimos en público. Sabemos que los hombres

que rigen la Instrucción pública, consociación amiga y compenetrada con nuestros ideales, persistirán en el camino emprendido y, obrando con justicia, seguirán reconociendo el esfuerzo realizado por nuestras instituciones en materia de enseñanza. Esta confianza nuestra es tan absoluta que esperamos que, al volvernos a reunir, celebraremos la inauguración de los nuevos grupos escolares que necesitamos los cuales llevarán los nombres de los ilustres amigos que presiden esta mesa.

A continuación habló el consejero de Cultura, señor Gassol. Comenzó diciendo: No podía faltar en este acto de homenaje al ministro de Instrucción Pública de la República, mi querido amigo, y al director general de Primera Enseñanza, también amigo muy estimado, la representación del Gobierno de la Generalidad. Homenaje ya de sí muy justo, valioso y lleno de afecto por lo que se merecen, pero quiso sumarse a él el Gobierno de la Generalidad para que tuviera todavía otro valor, y llevo a él no sólo el fervor que siento por el mismo, antes bien la expresión de que no es el magisterio, sino todo el pueblo de Cataluña que se suma, pueblo representado por nuestro Gobierno.

El señor Gassol hizo constar a continuación el acierto que habían tenido los organizadores del homenaje al reunir alrededor de una misma mesa a todos los que estaban allí realizando un acto que, aunque falto de toda espectacularidad, daba lugar a la constitución de un íntimo cenáculo, en cuya repetición habían de persistir los maestros, a fin de robustecer su entusiasmo; entusiasmo por la obra que, sin descanso, han de llevar a cabo, recordando siempre que su misión es la de preparar al niño, que es contribuir a la obra de los padres, que es la de afianzar la familia, fuego sagrado de Cataluña. Insistiendo sobre la conveniencia de que los maestros repitiesen reuniones como la que se celebraba, el orador dijo que al reunirse buscasen una mayor compenetración espiritual, compenetración que no debía terminar en aquellas reuniones, sino mantenerla por la obra común, que es, antes que nada, una defensa y una salvación de los derechos de los niños de las generaciones futuras.

Se congratuló de que el homenaje que se celebraba en honor de Marcelina Domingo y Coll y Mas, constituyera una movilización del Magisterio, en poder del cual están las mejores armas para la defensa y la seguridad de Cataluña y de la República.

Hizo observar que de todas las gestiones aludidas en el transcurso del acto, la que mayor entusiasmo y vibración había despertado era la del bilingüismo y de que manera se había demostrado la aspiración de seguir avanzando en la misma orientación, hasta la realización total de los anhelos del pueblo catalán, al implantar el uso de su idioma en la enseñanza, manteniendo el actual respeto y amor para la lengua castellana que es el mismo amor que se siente por una lengua hermana.

Yo adivino — añadió el señor Gassol — en las caras amigas una alegría y es de ver que al lado del ministro de Instrucción Pública de la República, toman asiento el alcalde de Barcelona y el consejero de Cultura de la Generalidad. (Aplausos.) Y lo digo, no como una cosa literaria ni para obtener estos aplausos que os podríais ahorrar, sino por el sentido que ello tiene. Cuando uno ama una cosa, quiere la letra y el espíritu de la misma y cuando no puede obtener su letra se esfuerza en suplirla con el espíritu. Esto quiere el pueblo de Cataluña. Puesto que la letra le ha sido adversa, ya que no le ha sido tras-

MUEBLE LAMPARAS
DECORACION DE INTERIORES
JUAN PALLAROLS

Paseo de Gracia, 44

EXPOSICION DE MOBILIARIOS

Del 1 al 30 de abril

Grandes rebajas durante los días de EXPOSICIÓN

“Iguala de maternidad”

resuelve todas las contingencias del embarazo, parto y puerperio, con un coste extremadamente moderado, incluso gastos de intervención y estancias en su

CLÍNICA DE TOCOLOGÍA (Hurtado, 5, S. G.)

dirigida por el médico tocólogo doctor J. Andreu Bayer.

La inscripción a «Iguala de Maternidad» puede hacerse en cualquier mes del embarazo, y las cuotas se pagan solamente durante el mismo.

INFORMES: Paseo República, 15, pral. - (De 4 a 8) - Teléf. 51634

pasado el servicio que quería de una manera preferente por creer que constituye el alma de la autonomía de Cataluña, como es la enseñanza, al hallarnos ahora aquí, todos juntos, pienso que vos, con vuestra presencia, venís a decirle que supliréis con el espíritu lo que no le ha sido concedido por la letra.

Recordó que el Presidente Maciá, por encima de los problemas constantes que había de resolver, tenía presente que el maestro debía convertirse en el primer ciudadano de la República y que por encima de todo materialismo debe existir el fervor por la obra de enseñanza y educación de los niños, de cuya obra debe salir la semilla de paz y de fraternidad entre todos los pueblos.

El señor Gassol terminó haciendo un sentido elogio de los señores Domingo, Barnés y Coll y Mas, y ofreciendo la colaboración del Gobierno de la Generalidad en pro de su obra y de la de todos los maestros.

El señor Coll y Mas pronunció un breve discurso agradeciendo el homenaje y expresando la satisfacción de ver convertidos en realidades los proyectos de mejora y enaltecimiento de la enseñanza primaria, por obra de la República, y, al propio tiempo, en favor de la obra cultural que quiere llevar adelante Cataluña.

Hizo un sentido elogio de los señores Domingo y Barnés y afirmó que la compenetración de ideales y de sentimientos era absoluta en el Ministerio de Instrucción pública y que la misma compenetración existía y debía persistir con el Gobierno de Cataluña.

Terminó ofreciendo su colaboración para todo lo que pudiera afectar a los maestros y al mejoramiento de la Escuela.

El ministro de Instrucción Pública, al agradecer el homenaje que se le tributa, se congratula de que sean precisamente los maestros quienes se lo dedican, ya que en ellos ha tenido siempre sus mejores amigos, pudiendo asegurarse que la misma efusión que se observa hoy se habría producido en el caso de que él no llevase la representación oficial que ostenta recordando a este propósito que durante el último bienio, en cuantos actos públicos ha celebrado para combatir a los gobernantes, entre las multitudes fervorosas vio siempre a sus amigos políticos mezclados entre los maestros, esos maestros que querían reivindicar en mí al hombre que, habiendo pasado por el Ministerio de la República había iniciado una obra que tenía estos tres objetivos capitales: Fortalecer el espíritu del maestro, dar un espíritu a la escuela y salvar el espíritu de la juventud. Esta es la obra que viene a confirmarse ahora. Yo tengo la seguridad de que vosotros, maestros, al discernir en mí la representación de esta obra veréis en mí también lo que ha habido de acierto en la elección de mis colaboradores, que conmigo se hallan identificados.

Glosa a continuación los expresados conceptos sobre fortalecimiento del espíritu del maestro, formación del espíritu de la escuela y salvación del espíritu de la juventud como puntos fundamentales de la labor a realizar en la República en materia de Instrucción Pública. Estima que la escuela ha de ser laica, ha de ser civil y ha de ser creadora. Cuando vamos a substituir la enseñanza religiosa dando a la escuela todos los derechos que le pertenecen hemos de considerar que este cambio no es el paso de un edificio a otro, sino de un maestro a otro maestro, y que nuestros maestros no han de ser unos maestros cualesquiera, sino los mejores maestros. Queremos que cuando pase la enseñanza de los religiosos al Estado, que se vea, no sólo que se ha perdido nada, sino que se ha ganado, que no se va de igual a igual o peor, sino a mejor, y que hayan de reconocerlo así incluso los adversarios, porque sea evidente el beneficio en el orden pedagógico y cultural.

Queremos que cuando se den certificados de enseñanza primaria el examen para obtenerlos no sea sólo un examen del alumno, sino de los maestros, de suerte que no se averigüe sólo lo que los alumnos aprenden, sino lo que y cómo enseñan los maestros.

Recuerda que el primer decreto que firmó en esta nueva etapa de su paso por el Ministerio de Instrucción Pública fué el de restablecer el Patronato Universitario de Cataluña, y luego el restablecimiento del Patronato Escolar y el funcionamiento dentro de las instituciones que aseguran el cumplimiento con toda su amplitud los fines de cultura. Quiero decir, señores Gassol y Pi y Suñer, que en el Ministerio de Instrucción Pública, no por ser catalanes unos y amantes de Cataluña otros, sino por sentirse responsables de los deberes de la República para con la cultura todos, haya el convencimiento de que se debe dar a Cataluña el derecho de educarse según sus aspiraciones morales y espirituales y de que tenga en la Universidad, como en la Segunda y Primera enseñanza, los medios necesarios para desenvolverse libremente.

Elogia calurosamente la obra de cultura realizada por el Ayuntamiento de Barcelona, y termina exhortando a los maestros a que, así como la República se ha inclinado ante la Escuela, se dediquen ellos a la Escuela defendiendo la República.

En el Centro Republicano Catalán del Distrito V

Homenaje a dos socios por su tarea a beneficio de los presos por los sucesos de octubre

El Centre Republicà Català del Districte V.º, ofreció ayer un banquete de homenaje a los socios de dicho Centro, Antonio García y Rosa Baixas, por su actuación, durante el régimen transitorio, en beneficio de los presos por los sucesos del 6 de octubre.

Asistieron al acto cerca de doscientos comensales, con la adhesión de muchos centros del distrito y personalidades, entre las que había una cariñosa carta del consejero de Cultura, señor Gassol y otra, no menos afectuosa del de Trabajo, señor Barrera.

Presidió el acto, además de los homenajeados, el señor Tauler que ostentaba la representación del Presidente de la Generalidad, señor Companys.

Después de leídas las adhesiones, hicieron uso de la palabra, los señores Antonio Lloret, señora Fornés, González, consejero municipal, señor Pla, y el diputado señor Tauler, todos los cuales elogiaron en breves frases, la labor de los homenajeados en unos momentos en que la actividad en aquel sentido representaba toda clase de peligros.

El señor Tauler dijo, por encargo expreso del señor Presidente, que se adhería al acto, cuya significación era altamente simpática por tratarse de homenajear a unas personas que sin ostentar ningún cargo representativo y que, por tanto, no estaban obligadas a nada, espontáneamente, dedicaron sus esfuerzos a aliviar los sufrimientos de los presos y perseguidos por defender la causa de Cataluña.

El presidente de la entidad, señor Parnies, resumió los discursos y cerró el acto, entregando un pergamino a los festejados.

den, sino lo que y cómo enseñan los maestros.

Recuerda que el primer decreto que firmó en esta nueva etapa de su paso por el Ministerio de Instrucción Pública fué el de restablecer el Patronato Universitario de Cataluña, y luego el restablecimiento del Patronato Escolar y el funcionamiento dentro de las instituciones que aseguran el cumplimiento con toda su amplitud los fines de cultura. Quiero decir, señores Gassol y Pi y Suñer, que en el Ministerio de Instrucción Pública, no por ser catalanes unos y amantes de Cataluña otros, sino por sentirse responsables de los deberes de la República para con la cultura todos, haya el convencimiento de que se debe dar a Cataluña el derecho de educarse según sus aspiraciones morales y espirituales y de que tenga en la Universidad, como en la Segunda y Primera enseñanza, los medios necesarios para desenvolverse libremente.

Elogia calurosamente la obra de cultura realizada por el Ayuntamiento de Barcelona, y termina exhortando a los maestros a que, así como la República se ha inclinado ante la Escuela, se dediquen ellos a la Escuela defendiendo la República.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos al terminar sus discursos, así como en varios párrafos de los mismos.

REUNIONES PARA TRATAR DE ASUNTOS RELACIONADOS CON LA ENSEÑANZA EN CATALUNA

Una vez terminado el banquete del Hotel Oriente, el consejero de Cultura de la Generalidad señor Gassol, junto con el subsecretario de Instrucción pública don Domingo Barnés, el rector de la Universidad doctor Bosch Gimpera y de los miembros del Patronato Universitario, se trasladaron al Restaurante de la Font del Lleó.

El ministro de Instrucción pública señor Domingo, y el alcalde señor Pi y Suñer, con sus respectivos secre-

Un mitin de Unión Democrática de Cataluña

Ayer, por la mañana, en el Cine Unión de la barriada de Horta, tuvo lugar el anunciado mitin de «Unión Democrática de Catalunya».

En primer lugar hicieron uso de la palabra los señores don Jaime Brasó y don Juan Ribó, quienes hicieron una defensa de los ideales de su partido y se dirigieron a las juventudes catalanas y democráticas, esencialmente cristianas, para que ingresaran en sus huestes.

A continuación pronunció un discurso enardecedor don Juan B. Roca Caball. Al exponer las esencias nacionalistas de «Unión Democrática de Catalunya», puso de relieve cómo se oponían a toda tendencia fascista, de minimización estatal o arcaica y, en cambio, propugnó por un nacionalismo generoso, liberal y de fraternidad con los demás pueblos.

Finalmente se dirigió al público, don Manuel Carrasco Formiguera, quien expuso cuál era el programa social del partido, haciendo ver como, gracias a él, interpretación fiel de los principios cristianos, se iría a una transformación justa y equitativa de los medios económicos, a una supresión de la vida de los obreros y a una distribución perfecta de la riqueza, al propio tiempo que se lograría el mejoramiento total de la sociedad.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos por el público que asistió al acto y que hizo gala de un gran entusiasmo.

EL AVENÇ OBRER CATALA DE SAN ANDRES FUE A OFRECER UN RAMO DE FLORES A LA TUMBA DE MACIA

El Avenc Obrer Català de San Andrés efectuó ayer, a las nueve de la mañana, una visita a la tumba del que fué primer Presidente de la Generalidad, para ofrecerle un ramo de flores.

El acto que fué emocionante se vio muy concurrido.

tarios se trasladaron al despacho que el alcalde tiene instalado en uno de los edificios de los jardines de Montjuich.

Tanto los primeros señores como los segundos celebraron sendas prolongadas reuniones en aquel lugar.

Sabemos que en ambas entrevistas se examinaron varias cuestiones relacionadas con la enseñanza primaria, secundaria y universitaria de Cataluña.

El señor Domingo recibe a los periodistas

A las nueve de la noche, en el Hotel Colón, donde se aloja el ministro de Instrucción Pública don Marcelino Domingo, recibió a los representantes de la Prensa, a los que manifestó que el objeto de su viaje era exclusivamente de orden profesional como ministro de Instrucción Pública.

Dió cuenta de las visitas efectuadas al Presidente de la Generalidad, señor Companys, y haber asistido al banquete que le ha ofrecido el Magisterio catalán, ensalzando el espíritu republicano del mismo y de la larga conferencia mantenida con el alcalde de Barcelona, don Carlos Pi y Sunyer, sobre la que hizo resaltar la importancia del esfuerzo económico realizado por el Ayuntamiento de Barcelona, sin ayuda del Estado, para la construcción de grupos escolares, añadiendo que como quiera que el Estado ha contribuido a esta obra en todos los Ayuntamientos de España, especialmente en los de Bilbao, Valencia y Madrid, indicando que en este último la aportación del Estado había sido del cincuenta por ciento, que se proponía alcanzar esta misma ayuda para el de Barcelona, pues éste, que tantos millones lleva invertidos en la indicada obra, se ve precisado a nuevas construcciones para poder atender el gran número de niños que todavía están sin escuela, lo que, unido a la necesidad de

Agrupación Mutua del Comercio y de la Industria

Ayer al mediodía tuvo lugar un banquete en el casino de San Sebastián, organizado por la Agrupación Mutua del Comercio y de la Industria, en celebración de haber alcanzado la cifra de los diez mil asociados.

Asistieron unos quinientos comensales. Al final del banquete hablaron los señores Torres y Vidal, Angel Medina, Ramon Panyella, Melchor Tost, Ramon Monegal, Pujol por la Asociación de Viatjants del Comerç i de la Indústria, y el secretario general de la entidad y diputado al Parlamento de Cataluña señor Soler y Bru.

El presidente de la Agrupación Mutua del Comercio y de la Industria inició su discurso agradeciendo la asistencia de todos. Señaló la labor llevada a cabo por el secretario señor Soler y Bru. Puso de relieve la vida de la entidad cuando sólo existían trescientos socios. Se refirió después a la invalidez como uno de los socorros más útiles a practicar en favor del compañero que no puede continuar en el trabajo, y a la actividad de las diferentes secciones con que cuenta la Agrupación, tales como la de enfermedades y alta cirugía recientemente establecidas. Luego — añadió — se implantará el subsidio para la vejez.

Ya hemos puesto el primer pedazo, dijo; ahora hay que trabajar sin descanso para alcanzar el resto.

Manifestó que todos los socios están obligados a sumar a cada año un nuevo asociado, conforme hacen muchos de los afiliados con poco trabajo, practicando el lema de todos para uno y uno para todos. Acabó diciendo que confiaba en los elementos jóvenes para que empezaran a colaborar en esta labor aplicando su entusiasmo y pensando siempre en la finalidad i el lema de la Agrupación.

Las palabras finales del discurso del presidente de la entidad fueron para vitorear a la Agrupación Mutua del Comercio y de la Industria, que contestaron con entusiasmo todos los asistentes.

Los demás oradores, en diferentes pasajes i al final de todos los discursos fueron también pódigamente ovacionados. La oración del secretario y diputado señor Soler y Bru, destacó por su sobriedad y alto espíritu de humanismo en pro de los ideales de apoyo colectivo.

El banquete transcurrió en medio de la mayor cordialidad.

sustituir la enseñanza religiosa y la particular, representa un gran pendiente que es lógico no lo haga solo el Ayuntamiento, y que el Estado contribuya en la parte que le corresponde. Me propongo, por lo tanto, dentro del Gobierno, no solo ser la voz de Barcelona, sino un voto a su favor.

Manifestó luego que en vista de la importancia de este problema desiste del viaje que pensaba realizar el lunes a Tarragona para continuar las visitas, asistir al banquete que le ofrecen el Ayuntamiento y la Generalidad, y el domingo próximo efectuará el viaje a Tarragona.

Se le pidió dijera algo de orden político, contestando que aun cuando estaba consagrado en estos momentos a la enseñanza, no podía por menos de expresar su satisfacción al ver que en Cataluña el orden público era perfecto y se había restablecido la normalidad, añadiendo que esta normalidad es hoy completa en España. Las convulsiones postelectorales han tenido menor importancia de la que era de esperar. Hemos vuelto a la normalidad y el Gobierno cumple sus compromisos con serenidad ejemplar, manteniendo el principio de autoridad con la energía necesaria y dispuesto a que nadie le interrumpa. Se irá — añadió — a las elecciones, base legal de los Ayuntamientos, y las fuerzas que acudan, que deben ser todas, tendrán completa garantía. Se podrá hablar, actuar y

Mitin del Partido Comunista de Cataluña

Ayer mañana, en el local denominado Andalucía, sito en la calle Prat Vermell, de la barriada de Casa Antúnez, se celebró un mitin de propaganda organizado por el Partido Comunista de Cataluña. El local aparecía completamente lleno. Presidió Rosendo Cabré. Inició los discursos José Sánchez, de las Juventudes Socialistas, quien aludió a la unión de las Juventudes Comunistas y Socialistas, haciendo resaltar la importancia que ello tiene para el desenvolvimiento del movimiento obrero en el país.

A continuación habló Vicente Peñarroya, de las Juventudes Comunistas.

Se refirió a la actuación del fascismo en Alemania y Austria, cuya orientación — dijo — tiene como principal objetivo la estrangulación de las reivindicaciones del proletariado.

Después habló Jorge Benajam, quien se felicitó de la unión en el país de todas las fuerzas proletarias y de matiz izquierdista.

Seguidamente hizo uso de la palabra Helios Gómez. Se congratuló de que la semilla lanzada en Asturias durante el pasado movimiento revolucionario haya fructificado, motivando la unión de anarquistas, comunistas y socialistas.

Hizo resaltar la necesidad de mantener la unión circunstancial con los partidos de izquierda.

La reacción — dijo — cuando se encarna en el poder, no sólo lleva proletarios a las cárceles; también las inunda de militantes de partidos de izquierda, como vimos en España después del 6 de octubre. La unión del marxismo con dichos partidos tuvo en realidad como principal motivo la liberación de todas las víctimas de la reacción. Al triunfar el bloque de izquierdas las cárceles tuvieron que abrir sus puertas para éstos y se consiguió la liberación de nuestros hermanos.

Después habló Manuel Pedro Ardiaca, quien se mostró partidario de ir acentuando la unidad sindical a que se ha llegado entre anarquistas, comunistas y socialistas.

Nosotros — expresó — no coaccionamos al proletariado para que se incorpore a nuestras organizaciones de la Unión General de Trabajadores. Nosotros respetamos la libre voluntad de los obreros. Estos, si quieren, pueden enrolarse en la C. N. T. Lo que queremos, por lo que propugnamos, es porque el obrero se incorpore a la Unión General de Trabajadores o a la C. N. T., según su ideología. A lo que no tiene derecho el obrero es a permanecer al margen de la lucha sindical.

Por último habló Manuel Trueba, quien anunció que en lo sucesivo las juventudes comunistas y socialistas, fieles a lo pactado, harían la propaganda conjuntamente, celebrando al efecto gran número de actos de propaganda por toda Cataluña.

Resumió los discursos Rosendo Cabré.

votar y el que no acuda a la lucha será por razones particulares no pudiendo decir que sea por falta de garantías, o sea que se considerarán vencidos antes de la lucha.

— ¿Y del temor de que salgan muchos comunistas por imposición de las fuerzas extremistas?

— No habrá imposiciones de clase alguna. A las elecciones va el Frente Popular tal y como estaba, y el Comité de Enlace designará los candidatos y no saldrán más que estos.

— Es cierto que ha quedado acordado la constitución de tres Institutos más en Barcelona?

— Aun no hay nada de esto.

Dichas estas palabras y después de preguntar si quería algo más la Prensa, se despidió de los periodistas con su acostumbrada amabilidad.

El Español desplaza a Madrid y jugando contra el Athlétic fué vencido por la mínima y queda en situación peligrosa

ATLÉTIC DE MADRID, 3; ESPAÑOL, 2

Madrid, 29. — El athlétic dominó en el primer tiempo por el entusiasmo de su línea media, pero después el entusiasmo decayó, lo que permitió una fuerte reacción del Español, que fué merecedor del empate.

A los diez minutos de juego avanzó Marín, y cuando parecía que iba a centrar, se internó y lanzó un fuerte tiro esquinado que Martorell no pudo detener. El Español no se desanimó y luchó con entusiasmo, pero esto de nada le valió, porque en otra jugada de Marín logró el Athlétic su segundo tanto. Marín pasó retrasado a Chacha, quien remató. Detuvo Martorell, pero el despeje de éste lo recogió Elicegui, que envió la pelota a la red.

En la segunda parte decayó el Athlétic, y el Español jugó con entusiasmo y fuerte moral. A los veinte minutos un centro de Prat colocó el tanteador 2 a 1. Empezaron los apuros para el Athlétic, que en este momento se vio favorecido por una decisión del árbitro que dió por válido el tercer tanto conseguido por Elicegui en un clarísimo fuera de juego.

El Español a pesar de este resultado siguió jugando con entusiasmo y dominando, y en uno de los avances de los catalanes, Gavilondo hizo a las veces de Pacheco, evitando un tanto.

La jugada se convirtió en un penalty. Lanzado éste por Prat, fué el segundo tanto del Español.

Con el resultado de 2 a 3 a favor del Athlétic, el partido adquirió una emoción extraordinaria, y hasta el último minuto no pudieron respirar tranquilos los partidarios del Athlétic.

El árbitro, señor Simón, salvo la equivocación de conceder el tercer tanto del Athlétic, estuvo bien, o por lo menos no tan mal como lo dieron a entender las protestas de los jugadores del Español.

El Español hizo en conjunto un magnífico partido, plétórico de entusiasmo, y todos sus jugadores rivalizaron en este entusiasmo en especial en la segunda parte.

Athlétic: Pacheco, Mesa, Valcárcel, Gavilondo, Marculeta, Ipiña, Marín, Chacho, Elicegui, Estomba y Lazcano.

Español: Martorell, Moreno, Pardo, Green, Espada, Lecuona, Prat, Edelmiro, Mandaluni, Manolín y Bosch.

CICLOS Y DEPORTES SANROMA

Balmes, 62 :: BARCELONA BICICLETAS ORBEA

En las Corts, el Osasuna de Pamplona sucumbió por gran margen y se sitúa también en el grupo colista

BARCELONA, 5; OSASUNA, 0

Como puede desprenderse del resultado, el partido entre el Osasuna y el Barcelona fué de neta ventaja para los campeones de Cataluña. Interesaba al Barcelona, después de algunas deficientes actuaciones anteriores, rehabilitarse ante el público catalán, y con el resultado de ayer y su actuación sobre el Osasuna lo consiguió plenamente.

La reaparición de algunos jugadores llamó la atención del público y el campo ofrecía un magnífico aspecto. Y el Barcelona con estas reapariciones se mostró francamente recuperado, y dominando intensamente a sus adversarios consiguió un magnífico resultado, al que sería vano poner paliativos, porque el Barcelona dominó con bastante intensidad durante todo el partido, y fueron muchos los momentos en que desmoralizados los visitantes por las proporciones que en contra suya ofrecía el score, estuvieron por completo a merced de su adversario.

Por esto el resultado que señalaba el marcador al acabar es el fiel reflejo de lo que fué el partido y de la superior actuación del Barcelona, un poco cargado si nos atenemos a la labor global de los jugadores del Pamplona, que jugaron más de lo que parece indicar el resultado, ya que además hay que cargar a la cuenta de Urreaga, que no tuvo una tarde muy acertada, un par por lo menos de los goles conseguidos por el Barcelona; pero en cambio, la delantera del Barcelona dejó perder alguna ocasión en que el gol parecía inminente. Tampoco el Osasuna estuvo afortunado ante el marco de Nogués: un tiro de Vergara en la primera parte rebotó en el palo y volvió al campo, y en la segunda, un tiro cruzado de Benzobas cuando el gol se daba por descontado tropezó también con el palo e Insausti, que entró al remate mandó la pelota a las nubes. La labor de algunos de sus jugadores les hizo acreedores al gol llamado del honor.

El partido empezó con ventaja para el Barcelona, que a los cinco minutos consiguió el primer gol. Reaccionó el Osasuna y dominó algunos momentos, pero no tardó en producirse el segundo gol de los propietarios del terreno, que restó mucho entusiasmo a los de Pamplona. Y el tercer gol antes de llegar al descanso decidió ya irremisiblemente el partido. En el segundo tiempo, continuó el dominio del Barcelona y cada nuevo gol suponía una disminución del rendimiento de sus adversarios. Al final buscaron con afán los vencidos la obtención por lo menos de un gol, pero no les fué posible conseguirlo.

Del Barcelona la delantera fué una de las líneas más destacadas, Fernández excelente repartiendo juego y autor, además, de dos de los goles, fué una de las figuras más destacadas. Vantolrá y Escolá le siguieron en méritos, especialmente el primero, que fué una de las figuras también del equipo. No desentonó Munloch, y discreto Raich. Buena reaparición la de Perkessy que tuvo una actuación estimable, bien secundado por los medios alas, de los cuales superó ligeramente Balmanya a Pedrol. La defensa fué la línea menos afortunada, ya que Zabalo es en ella insustituible; Aubach apuntó condiciones pero no es de clase suficiente para considerarlo titular, y Areso regular. Nogués, que reaparecía también, tuvo pocas ocasiones de lucimiento, pero parece ser que recobrará pronto la plenitud de su forma.

Del Osasuna ya hemos dicho que Urreaga fué de los menos afortunados y uno de los causantes directos de las abultadas proporciones del score. En la defensa destacó ligeramente Arana. Excelente Cuqui, en el centro de los medios, que fué uno de los mejores hombres del equipo. Le siguió en méritos en la línea media el joven Irastorza que apuntó excelentes condiciones. En la delantera, el mejor, Vergara, que se vio poco ayudado. Paco Benzobas, y a ratos, Catachús, le siguieron en méritos. Julio muy trabajador, pero poco afortunado e Insausti pasó desapercibido.

Arbitro sin dificultades el señor Valbarcelona: Nogués, Areso, Aubach, Pedrol, Berkessy, Balmanya, Vantolrá, Raich, Escolá, Fernández y Munloch.

Osasuna: Urreaga, Muguero, Arana, Irastorza, Cuqui, Ruiz, Insausti, Julio, Vergara, P. Benzobas y Catachús.

La primera parte acabó con el resultado de 3 a 0 a favor del Barcelona. A los cinco minutos de juego, Escolá cedió a Munloch y el centro de éste rematado por Fernández, que llegó antes que Urreaga, valió el primer gol al Barcelona. A los treinta y tres minutos un pase de Fernández a Escolá con salida falsa de Urreaga produjo un lío y después de un remate de Vantolrá, Escolá entró el segundo gol de la tarde. A los cuarenta minutos una jugada Fernández-Raich acabó con un tiro raso al ángulo del primero que valió al Barcelona el tercer gol.

A los seis minutos de la segunda parte, después de una buena jugada de Vantolrá, un centro de Munloch fué rematado formidablemente con la cabeza por Vantolrá que obtuvo el cuarto gol, y por fin, a los diez y ocho minutos, un córner contra el Osasuna, tirado por Vantolrá fué rematado por Escolá con la cabeza. Urreaga no blocó la pelota y Raich con la cabeza la metió en la red con lo cual obtuvo el quinto y último gol.

Barcelona: Nogués, Areso, Aubach, Pedrol, Berkessy, Balmanya, Vantolrá, Raich, Escolá, Fernández y Munloch.

Osasuna: Urreaga, Muguero, Arana, Irastorza, Cuqui, Ruiz, Insausti, Julio, Vergara, P. Benzobas y Catachús.

La primera parte acabó con el resultado de 3 a 0 a favor del Barcelona. A los cinco minutos de juego, Escolá cedió a Munloch y el centro de éste rematado por Fernández, que llegó antes que Urreaga, valió el primer gol al Barcelona. A los treinta y tres minutos un pase de Fernández a Escolá con salida falsa de Urreaga produjo un lío y después de un remate de Vantolrá, Escolá entró el segundo gol de la tarde. A los cuarenta minutos una jugada Fernández-Raich acabó con un tiro raso al ángulo del primero que valió al Barcelona el tercer gol.

A los seis minutos de la segunda parte, después de una buena jugada de Vantolrá, un centro de Munloch fué rematado formidablemente con la cabeza por Vantolrá que obtuvo el cuarto gol, y por fin, a los diez y ocho minutos, un córner contra el Osasuna, tirado por Vantolrá fué rematado por Escolá con la cabeza. Urreaga no blocó la pelota y Raich con la cabeza la metió en la red con lo cual obtuvo el quinto y último gol.

Barcelona: Nogués, Areso, Aubach, Pedrol, Berkessy, Balmanya, Vantolrá, Raich, Escolá, Fernández y Munloch.

TIVOLI

4.ª semana de éxito



(CHARLOT) TIEMPOS MODERNOS

5 maravillosos dibujos en colores, 5 de WALT DISNEY

BUTACA: 3 pesetas
GENERAL: 1'50 pesetas

El gran partido, a los efectos del título, Oviedo-Madrid

dió el triunfo al primero, que se acerca peligrosamente al primer lugar

OVIEDO, 1; MADRID, 0

Oviedo, 29. — Enorme entrada en el campo de Buenavista. El goal se marcó muy avanzado el segundo tiempo para mayor interés de la pelea. El dominio correspondió a los asturianos, pero su vanguardia se mostró ineficaz ante la defensa madrileña. De no haber sido por esto, el partido hubiera carecido de importancia espectacular, pues el Madrid hizo mal encuentro salvo su defensiva. El goal del Oviedo lo marcó Herrerrita.

Oviedo: Oscar, Riera, Pena, Sirio, Soladrero, Castro, Laviada, Gallarch, Langara, Herrerrita y Emilín.

Madrid: Alberti, Ciriaco, Quincos, Regueiro, Bonet, Souto, Kellement, Luis Regueiro, Sañudo, Lecue y Emilín.

El Athlétic de Bilbao al ser batido por los propietarios se ve seriamente amenazado

RACING DE SANTANDER, 2; ATHLETIC DE BILBAO, 1

Santander, 29. — Enorme cantidad de público acudió al campo del Sardinero. De Bilbao llegaron trenes especiales. El primer tiempo terminó con empate a 1. Consiguió el tanto de los locales, Milucho, en un saque de esquina, y media hora después un centro de Gorostiza sirvió a Bata para empatar.

En la segunda parte, se presenció un juego de alta calidad. Los dos equipos pusieron en la lucha gran interés. La línea media del Racing inclinó el dominio a favor de este equipo. La labor de Blasco durante el dominio del Racing fué enorme. Acudió a presenciar el encuentro el seleccionador español quien, sin duda, salió complacido de la forma del meta bilbaíno. El tanto de la victoria se logró a los quince minutos en una buena jugada del ala derecha del Racing con pase de Linucho a Larrinaga.

Athlétic: Blasco, Zabalo, Ocea, Zubieta, Roberto, Gerardo, Gorostiza, Iraragorri, Bata y Elices.

Racing de Santander: Trigo, Ceballos, Ibarria, Ibarra, García, Germán, Cuba, Milucho, Chas, Larrinaga y Marco.

Esta vez el Sevilla que jugaba con el Betis gana probabilidades para atajarse de la cola

SEVILLA, 1; BETIS, 0

Sevilla, 29. — El partido jugado hoy fué uno de los clásicos Sevilla-Betis. No hubo tantos hasta el minuto final del partido, en que el Sevilla consiguió el tanto de la victoria, con tan escaso margen de tiempo, que después de marcar el tanto no hubo tiempo ni siquiera de centrar la pelota. Ambos equipos jugaron con entusiasmo, quizá algo mayor por parte del Sevilla, cuya defensa rayó a gran altura. Del Betis la línea delantera, en especial Unamuno, que estuvo muy bien.

Sevilla: Bizaguirre, Joaquín, Villalonga, Alcázar, Segura, Fede, López, Torrontegui, Campanal, Tache y Berrocal.

Betis: Urreaga, Capesto, Aedo, Peral, Gómez, Larrinoa, Rejón, Adolfo, Unamuno, Caballero y Sala.

El encuentro intrascendente Valencia-Hércules

dió un notable triunfo al primero

VALENCIA, 5; HÉRCULES, 2

Valencia, 29. — El Valencia no encontró grandes dificultades para vencer al Hércules. El primer tiempo terminó con 2 a 1 a favor de los valencianos. Los goles del Valencia los consiguió Amadeo, y el del Hércules Tatono. En la segunda parte el Valencia siguió con su dominio, y Arín marcó el tercero del cuarto tanto para el Valencia. Tatono, en jugada personal, consiguió el segundo del Hércules, y a los cuarenta minutos Lele, al recoger un pase de Doménech, consiguió el quinto y último del Valencia.

Valencia: Cano, Torregaray, Villagrà, Blasco, Iturraspe, Conde, Doménech, Goiburo, Amadeo, Lele y Arín.

Hércules: Agramunt, Goyeneche, Macià, Salvador, Medina, Mugica, Irlas, Tatono, Cervera, Tormo y Aparicio.

El "clou" Zaragoza-Celta de segunda división en Torrero finalizó con la victoria local

El Girona batido en Murcia y el Jerez en Ibaondo

MURCIA, 2; GERONA, 0

Murcia, 29. — En general, fué poco disputado el partido jugado en la Condomina. La victoria correspondió per 2 a 0 a los locales, pero por juego no la merecieron apenas. Los cuarenta y cinco primeros minutos terminaron sin tantos y ambos equipos se mostraron apáticos.

A los diez minutos de la segunda parte, García, de la puerta, envió un centro que Zamora remató valientemente marcando el primer tanto, y cuando faltaban cinco minutos para terminar el partido, Uria, en jugada personal logró el segundo.

En el Girona actuó muy bien el trío defensivo y sobresalieron, además, Ramón y Trujillo. Del Murcia Zamora, Uria, Huete y otros.

Gerona: Farrás, Torredesot, Farró, Trujillo, Castillo Privat, Campa, Clara, Burillo, Ramón y Farré.

Murcia: Elzo, Oro, Griera, Muñoz, Palahí, Hueter, Reñones, Julio, Uria, Zamora y García de la Puerta.

CAMPEONATOS DE LIGA

PRIMERA DIVISIÓN

Barcelona, 5; Osasuna, 0
At. Madrid, 3; Español, 2
Oviedo, 1; Madrid, 0
Racing, 2; At. Bilbao, 1
Sevilla, 1; Betis, 0
Valencia, 5; Hércules, 2

SEGUNDA DIVISIÓN

Murcia, 2; Gerona, 0
Arenas, 4; Jerez, 1
Zaragoza, 2; Celta, 1

CLASIFICACIÓN DEL TORNEO FINAL DE LA SEGUNDA DIVISIÓN

Celta	7	4	1	2	18	9	9
Saragossa	7	4	1	2	11	14	9
Arenas	7	4	1	2	13	6	9
Múrcia	7	2	3	3	10	8	7
Girona	7	1	2	4	3	12	4
Jerez	7	2	0	5	13	19	4

CLASIFICACIÓN DE LA PRIMERA DIVISIÓN DE LIGA

At. Bilbao	19	12	2	5	50	29	26
Madrid	19	12	1	6	55	31	25
Santander	19	12	0	7	52	40	24
Oviedo	19	10	4	3	53	37	24
Barcelona	19	10	1	8	34	25	21
Hércules	19	10	1	8	31	34	21
Valencia	19	7	4	8	30	34	18
Betis	19	8	7	10	27	41	17
Espanyol	19	7	0	12	32	48	14
Ossasuna	19	7	0	12	41	44	14
At. Madrid	19	5	2	12	28	46	12
Sevilla	19	4	4	11	21	44	12

El Sabadell en Mallorca y en el Torneo Copa de España

D. Coruña, 5; S. Gijón, 1
Baracaldo-Levante (ap. azado),
Mallorca, 2; Sabadell, 1
At. Tetuán, 2; Malacitano, 2

MALLORCA, 2; SABADELL, 1

Palma de Mallorca, 29. — Se ha jugado esta tarde el partido de la Copa España entre el Mallorca y el Sabadell. En la primera parte marcaron un tanto ambos equipos. El Mallorca lo hizo por mediación de Gomila, y el Sabadell por Parera.

En el segundo tiempo el Mallorca consiguió el gol de la victoria, de penalty.

En el Mallorca, actuó Felipe, jugador del Oviedo.

Arbitro Sánchez Orduña, que estuvo desacertado.

El Sabadell desarrolló un buen juego, pero estuvo desgraciado ante la puerta.

Las competiciones catalanas de futbol sigue líder el Sans, que empató en Manresa

LIGA CATALANA

PRIMERA DIVISIÓN

Europa, 6; Terrassa, 1
Manresa, 1; Sans, 1
Martínez, 0; Santboià, 1
Granollers, 3; Gracia, 6
Sant Andreu, 0; Calella, 1
Vic, 4; Horta, 3

Clasificación

Sans	14	9	1	4	34	18	19
Europa	14	8	2	4	41	26	18
Manresa	12	6	3	3	23	17	15
Calella	13	7	1	5	29	23	15
Terrassa	13	5	4	4	37	30	14
Sant Andreu	14	6	2	6	22	21	14
Martínez	13	5	3	5	20	25	13
Horta	14	6	1	7	39	40	13
Vic	12	5	1	6	31	27	11
Gracia	14	5	1	8	35	39	11
Santboià	14	5	1	8	24	37	11
Granollers	13	2	2	9	17	42	6

MANRESA, 1; SANS, 1

Manresa, 29. — Partido de dominio alternado y por consiguiente de juego nivelado. El Manresa no ha jugado uno de sus mejores partidos, y de ahí que los del Sans hayan salido del campo del Pujollet con un punto preciso con el fin de poder seguir el lider del actual torneo de Liga Catalana.

En la primera parte y tras de pasar ambas puertas momentos de peligro, ha finalizado con el empate a cero. Al reanudarse el juego, el Sans ha marcado por mediación de Figueres. Al cabo de pocos instantes Griera ha obtenido el empate de Manresa.

Arbitro Esteve, y los equipos se alinearon así:

Manresa: Ruviralta, Castells, Riús, Julià, Griera, Costa, Ratera, Nebot, Serra, Díaz y Vilanova.
Sans: Sangers, Claudie, Moliner, Montero, Burguete, Fuentes, Ardevol, Amposta, Barceló, Figueres y Bruno.

COLITIS TONICO DIGESTIVO

Venta FARMACIA SUA. A, Escudillers, y principales Farmacias

VIC, 4; HORTA, 3

Vic, 29. — Esta tarde se ha jugado el partido que encabeza estas líneas. En conjunto ofreció juego poco vistoso, nada práctico y continuamente las violencias han figurado en el orden del día. El árbitro no ha estado acertado en su labor y hemos visto como los encontrazos entre ambos bandos se sucedían y como se producían lesiones entre los jugadores.

A los siete minutos, Sol ha inaugurado el marcador. A los veintiocho Gruner ha obtenido el empate, y a los cuarenta y cuatro, Toll ha vuelto a desempatar en favor de los locales. En la segunda parte Berbet, del Horta, ha logrado el segundo empate, y poco después Bonich obtuvo el tercer tanto para el Vic, y Toll el cuarto. Poco antes de terminar el encuentro, Gruner ha logrado el tercer goal para el Horta.

Ha arbitrado Mallorquí, y los equipos se han presentado como sigue: Vic: Baldrich, García, Valls, León, Durán, Josa, Losada, Bonich, Garreta, Sol y Toll.

Horta: Travé, Sanxo, Mir, Avellard, Sabadell, Solanes, Bujades, Legaz, Berbet II, Gruner y Bernet I.

GRANOLLERS, 3; GRACIA, 6

Granollers, 29. — Bajo la dirección de Santiago, los equipos se presentaron así:

Granollers: Iñesta, Aparici, Pérez, Torres, Sales Ortuño, Valls, Vila, Gari, Guix II y Eugeni.

Gracia: Petrus, Serrano, Florenza, Gallego, Llates, Monzó, Lloret, Romero, Solá, Conesa y Navarro.

Partido malo que ha decepcionado por completo a los espectadores. Ni técnica, ni entusiasmo, ni nada. El Gracia en la segunda parte, ha sabido aprovecharse del desbarajuste en las líneas locales para obtener la victoria.

A los diez minutos, Vila ha obtenido el primer tanto para el Granollers, y a los treinta, Conesa ha logrado el empate. A los cuarenta, Navarro ha desempatado a favor del Gracia y a los cuarenta y dos, Guix ha marcado el segundo empate. Dos minutos después, Valla ha marcado por tercera vez a favor de los locales.

En la segunda parte, Romero ha logrado la tercera igualación, y a partir de este momento, a pesar de jugar pésimamente, los locales Lloret y Solá (2) ha obtenido los tantos que han facilitado la victoria a los del Gracia.

EUROPA, 6; TARRASA, 1

Bajo la dirección del colegiado señor Santullano, los equipos se presentaron en la forma siguiente:

Europa: Montserrat, Barbará, Martín, Gimeno, Serracant, Muntaner, Ballester, Palomeres, Mas, Serra y Vázquez.

Tarrasa: Ezequiel, Moreno, Jordá, Flaquer, Azumendi, Cadafalch, Comor, Pueyo, Malón, Pascual y Artola.

El encuentro, en conjunto, y conforme refleja el resultado, resultó de franca superioridad del Europa, cuya delantera jugó magníficamente, especialmente su tercio central, que fue el verdadero artífice de la victoria. El Tarrasa se defendió con mucho entusiasmo, pero hizo gala de una falta de conjunto muy notable.

Durante la primera parte el Europa obtuvo cuatro tantos mediante Serra (2), Mas y Palomeres. Y el Tarrasa logró su único tanto, obra de Pueyo.

En los primeros minutos de la segunda parte, el Europa marcó nuevamente por obra de Ballester y Mas. Luego el Tarrasa niveló el juego, pero el resultado final fue de 6 a 1 favorable a los de Gracia.

MARTINENC, 0; SANTBOIÀ, 1

Este partido resultó de franco dominio del Martinenc, pero su delantera se mostró del todo inofensiva en el tiro a gol, y así vimos como a pesar de la superioridad demostrada, el Santboià logró marcar un gol durante la primera parte, y con este resultado logró oponer una firme defensiva que no pudo vulnerar el ataque del Martinenc.

SAN ANDRÉS, 0; CALELLA, 1

La ineficacia de ambas delanteras quedó patentizada con el resultado con que se acabó el encuentro. El partido, en general, fué muy soso y fueron pocas las ocasiones de emoción. El juego fué impreciso y no se vió casi ninguna jugada de mérito.

El Calella dominó en la primera parte, aunque ligeramente, a su adversario. En el equipo azul destacó en gran manera la labor de su medio centro Llanes y del portero Zamora. Ubeda en cambio, fué el único del San Andrés que se mostró peligroso.

El arbitraje fué a cargo del colegiado señor Menal quien efectuó una acertada labor. Los equipos fueron: San Andrés: Cruz, Falguera, Sanz, Parera, David, Torres, López, Arnau, Roig, Castillo y Ubeda.

Calella: Zamora, Miró, Porras, Comas, Llanas, Sanz, Corominas, Babot, Besolí II, Usandizaga y Bernis.

El único gol que se marcó durante el encuentro y que dió la victoria a los de la costa, fué entrado por Besolí al desviar un tiro de Bernis a los treinta minutos. Poco antes de marcar este gol el Calella, los locales, por mediación de Ubeda habían estrellado un chut contra el palo.

El equipo de rugby del Barcelona en Perpignan

Perpignan, 29. — Esta tarde ha tenido lugar en esta población el anunciado match de rugby entre el segundo equipo de los «Arlequins» de Perpignan y el F. C. de Barcelona: éste ha sido vencido por 20 a 6.

El equipo español estaba constituido de la siguiente manera: Vilaespasa, Roca, Vaughan, Blasco, Juárez, Blanquest, Renom, Aguilár, Sardá, Folch, Ruiz, Laret, Gallard, Castells y Pla.

Los barceloneses, aunque superiores al comenzar el partido, tropezaron con una defensa enérgica y un contraataque de los de Perpignan, que se efectuó de una manera magnífica. Apesar de todo esto, las reacciones y ataques de los barceloneses fueron muy peligrosos por su energía y tenacidad.

Los jugadores del Perpignan realizaron un juego más científico, pero los barceloneses demostraron que se habían asimilado perfectamente el juego de rugby, y si su derrota ha sido completamente regular, no es menos cierto que han llevado frecuentemente el juego con gran brío, demostrando los progresos que han efectuado en estos últimos años. — Fabra.

La jornada de la Capa Cataluña de rugby ha sido también incompleta

Los resultados de la jornada de ayer fueron los siguientes:

Primer grupo
R. Cornellá, 12; B. U. C., 0

Segundo grupo
F. A. E. E. T., 12; Santboiana, 5
Horizonte, 4; Hospitalet, 3

LAS CLASIFICACIONES

Después de la jornada de ayer han quedado establecidas de la siguiente forma:

Primer grupo	
Cornellá	2 1 0 1 12 15 4
Santboiana	1 1 0 0 15 0 3
Barcelona	1 1 0 0 17 8 3
B. U. C.	1 0 0 1 0 12 1
Juventut	1 0 0 1 8 17 1

Segundo grupo	
Santboiana (B)	2 1 0 1 5 12 4
F. A. E. E. T.	1 1 0 0 12 5 3
Horizonte	2 1 0 1 4 3 3
Hospitalet	1 0 0 1 3 4 1
Barcelona (B)	0 0 0 0 0 0 0
Cornellá (B)	0 0 0 0 0 0 0

ESQUI

EN LOS CAMPEONATOS UNIVERSITARIOS DE ESQUI, RESULTÓ VENCEDOR EL EQUIPO DE FARMACIA

Ayer se celebró en Nuria los segundos campeonatos universitarios de esquí. Han sido organizados por la Asociación profesional de estudiantes de Derecho y controlados por la Federación. Se disputaron dos pruebas: La de descenso y Slalour. En ambas resultó vencedor Bultó, del equipo de Arquitectura. Este demostró unas grandes cualidades para llegar a ser un buen esquiador.

Los resultados técnicos fueron los siguientes:

- 1.º Bultó (Arquit.), 4 m. 25 s.
- 2.º Olivella (Med.), 5 m. 9 s.
- 3.º Solé (Ferm.), 5 m. 10 s.
- 4.º Planells (Der.), 5 m. 13 s.
- 5.º Monegal (Bach), 5 m. 22 s., hasta treinta participantes.

Slalom
1.º Bultó (Arquit.), 63 s.
2.º Valls (Arquit.), 65 s. 3/5.
3.º Mestre (Der.), 66 s.
Por equipos se clasificaron: 1.º Farmacia y 2.º Arquitectura.

En el Circo Ecuestre Campeonato del mundo de billar

HOY SE JUGARÁ LA FINAL

Esta tarde en el Circo Ecuestre se ha jugado la última ronda del Campeonato de Billar del mundo en el cuadro 45.2, bajo los resultados siguientes:

Lutgehetmann: 400, 25 16, 75.
Butron: 132, 25, 5.28, 31. Sweering: 400, 15, 26.66, 150. Cabra: 139, 15, 9.26, 40. Gabriels: 400, 29, 13.79, 112. Albert: 226, 29, 7.79, 50. Moons: 400, 26, 15.38, 70. Devin: 347, 26, 13.34, 125.

Después de esta ronda final, el orden de la clasificación es como sigue: Gabriel, 10. Moons, 10. Sweering, 10. Devin, 8. Albert, 8. Cabra, 6. Lutgehetmann, 4. Butron, 0.

Los partidos de desempate para el primer lugar se jugarán mañana tarde bajo el siguiente orden: A las cuatro, Sweering-Mons. A las seis, el que pierda on Gabriels. Por la noche, Gabriels contra el ganador del primer encuentro.

Carmen Soriano y Bonacasa baten dos records del natación; uno nacional y otro de Cataluña

En la piscina del Club de Natación Barcelona se celebró ayer por la mañana la tercera sesión de los campeonatos sociales del C. N. Barcelona.

Las pruebas se disputaron con todo entusiasmo y se obtuvieron excelentes resultados. De entre los mismos precisa mencionar, en primer término, la magnífica carrera de la señorita Carmen Soriano, que batió el récord de Cataluña y España de los 200 metros crawl femeninos, que dejó en 2 m. 47 s. 2/10. El anterior récord pertenecía a la misma nadadora, en 2 m. 48 s. y además los 200 metros de Carlos Bonacasa, quien batió el récord de Cataluña en esta especialidad que dejó establecido en 2 m. 53 s. 4/5, mejorando el récord que poseía Brull en 2 m. 54 s.

La primera jornada atlética de los campeonatos de Cataluña de neófitos

Ayer, en dos sesiones, mañana y tarde, se celebró en el Estadio de Montjuich, la primera jornada de los Campeonatos de Atletismo de Cataluña, de la categoría de neófitos.

Los resultados fueron los siguientes:

- 5000 metros marcha
Español, 27 m. 23 s.; Freixer, Josa, Esplugues, Melini, Pallàs.
- Lanzamiento del peso
Dormua, 9'81 metros; Novell, Juegla, Carreras, Balagué, Frau.
- 400 metros lisos
Girabal, 55 s. 5-10; González, Capiella, Carreras, R. Blanché, Figuerola.
- 1500 metros
Coma, 4 m. 32 s.; Nuet, Martín,

Juegla, Quesada, Sasot.

Lanzamiento de la jabalina
Alcázar, 42'02 metros; Esteve, P. Blanché, Arévalo, Campaña, Manzano.

Salto de pértiga
Gálvez, 3 metros; Brufau, Vila, López, Ibars, Bellapart.

100 metros lisos
Buxó, Moliné, Mendivil, Alvarez, Vila, Alferez.

Puntuación después de la primera
F. J. C. Catalunya, 35; Barcelona, 11; Montnegre, 10; Cadci, 7; Vida, 6; Natura, 5; Buc, 5; Gironí, 5; Hércules, 4; Icaria, 4; Barcelonés, 2; Faet, 1; Faegé, 1 punt.

La vuelta a pie a la barriada de Gracia consiguieron triunfos Manuel Sánchez y la U. E. Tarrasa

Esta mañana se ha celebrado en la barriada de Gracia la Vuelta a pie. Han salido noventa y ocho corredores. Al principio ha ido a la cabeza Bagnés, pero al llegar al Paseo de Gracia, Sánchez se ha puesto a frente de los corredores y se ha mantenido en este lugar hasta el final de la carrera y ha llegado vencedor. Sorribas, que le seguía, ha logrado también neta ventaja sobre los otros corredores.

La prueba la estado muy bien organizada por la Unión Atlética Gracense y por la Unión Atlética de Tarrasa, seguida por el Hércules, los cuales han triunfado por equipos.

La clasificación ha sido la siguiente:

Clasificación
Manuel Sánchez, Sorribas, Bayo, Móra, Perasilva, Carrol, Leon, Tarragó, Mestres, Torres, Roquerías, Cases, Ballester, Sales, Cunillera, Ribera, Fargas, Garrido, Soler, Alcalde, Bagues, Soro, fins a 78 classificats.

Clasificación por equipos
U. A. Terrassa, 2+9+10=21.
C. D. Hércules, 7+16+17=40.
Proletaria, 4+6+30=40.
La Colomenca, U. A. Nurmi, A. A. Vida, F. C. Barcelona, Montnegre, La Mola, L'esperanto, C. E. Natura, F. A. E. C., A. P. de Gracia, Ponent.

Ayer comenzó el campeonato de Cataluña de beisbol

AYER SE INICIÓ EL CAMPEONATO DE CATALUÑA, JUGÁNDOSE UN SOLO MATCH

Dos encuentros se tenían que celebrar ayer mañana de la jornada inicial del campeonato de Cataluña, pero sólo se llevó a cabo uno: el Club Méjico-City Bank Club, que terminó con la amplia victoria de los campeones de la pasada temporada por 21 carreras contra 3. Ya que el otro match entre el Aztecas B. B. C. y la F. A. E. E. T. se decidió a favor del primero por no presentarse completa la novena adversaria.

El encuentro jugado entre el Club Méjico y el City Bank Club, triunfó el que se esperaba, ya que era de prever que el conjunto mejicano venciera sin mucho esfuerzo al equipo del City Bank que jugaba por primera vez en la primera categoría.

El Club Méjico, se impuso a partir de la cuarta entrada, pues hasta la tercer entrada, el resultado sólo favorecía a los vencedores de tres carreras.

Las novenas se formaron de la forma siguiente:

Club Méjico: Claramunt, Detrell, Larroe, Díaz, Larrinaga, Marieges, Taixés, Mas y Viñas.
City Bank Club: Herrándiz, Giral, Lewis, Ventura, Bou, Burgos, Bertrán, Román y Muñoz.

CLASIFICACION DESPUÉS DE LA PRIMERA JORNADA DE BASE-BALL

Club Méjico	1 1 0 21 3 2
Aztecas B. B. C.	1 1 0 0 0 2
Fox B. B. C.	0 0 0 0 0 0
Canadenc B. B. C.	0 0 0 0 0 0
Nacional Popular	0 0 0 0 0 0
F. A. E. E. T.	1 0 1 0 0 0
City Bank Club	1 0 1 3 21 0

El I criterium de los ases en el Parque del Retiro de Madrid

EL MALLORQUIN FLAQUER VENCEDOR

Madrid, 29. — La carrera Criterium de los ases constituyó un éxito de organización y espectacular y un gran triunfo para el mallorquín Baltasar Flaquer, que resultó brillante vencedor de la prueba. Todos los ases de la ruta y algunos de la pista tomaron la salida. Hubo de notarse la ausencia del campeón de España Cardona, del vasco Fondellida y del catalán Bachero.

En esta carrera podían luchar en condiciones iguales los corredores de pista y los de carretera. Estos últimos, con su fondo, podían intentar ganar terreno y los primeros con su rapidez aumentar puntos en el spring. Venció un hombre ducho en las dos modalidades, el mallorquín Flaquer.

1.º Flaquer, 19 puntos; 2.º Chaffer, 9; 3.º Fermín Trueba, 7; 4.º Mariano Gascón, 5; 5.º Campaña, 5; 6.º Sánchez, 4; 7.º Escuriel, 4; 8.º Sánchez, 3; 9.º Ramón Ruiz Trillo, 2; 10.º Molina, 1, y 11.º Barrendero, 1 punto.

Las competiciones oficia es de basket-ball

LA NOTA DESTACADA DEL CAMPEONATO ESPAÑOL BATIENDO EN HOSPITALET AL JUNIOR. EL INTENDENCIA VENCIO AL BARCELONA Y EL LAYETÀ A LA MANRESANA. EL CONDAL BATIÓ A DOMICILIO AL FERRÁN AGULLÓ

Resultados de la jornada de ayer:

Primera categoría
Junior, 23; Español, 24.
Intendencia, 25; Barcelona, 21.
Layetá, 33; Manresana, 14.
Tercera categoría
Rubi, 2; Mongat, 0.
Sanjoanenc, 0; Juventud, 2.
Ferrán Agulló, 13; Condal, 16.
Sbart Magda 17; Prat de la Riba, 13.

Campeonato de la F. J. C.
Camí, 29; Sportiva, 20.
Cultura, 15; Mataró, 18.

Bétnio-Pueblo Nuevo (suspendido).
En la primera categoría, destaca el triunfo conseguido por el Español en Hospitalet ante el Junior, que deja al equipo vencido en malas condiciones para participar en el Campeonato de España, dependiendo ello del fallo del Comité de competición sobre el match Iluro-Junior.

El Intendencia, logró batir en su campo al Barcelona, por lo que queda en inmejorables condiciones de acompañar al Patrie en el Campeonato de España, equipo que ya tiene asegurada su participación a pesar de faltarle un encuentro contra el Iluro, y que fué suspendido a raíz de los incidentes del pasado domingo.

El Laietà, como era de esperar, triunfó de la Manresana, igualando a puntos con el Iluro, aunque se ha de tener en cuenta que ambos equipos tienen un encuentro a su favor que no llegaron a terminarse y por lo tanto tiene que resolverlo el Comité de Competición.

En la tercera categoría, el Mongat, no se desplazó al campo del Rubí, perdiendo los puntos que buena falta le hacen ahora, ya que si hubiese vencido, cosa no muy difícil, sería ya el vencedor del grupo.

El Condal, dió la sorpresa de la jornada venciendo en campo adversario al Ferrán Agulló, resultado que privará a éste de conseguir el título.

El Juventud venció por decisión en San Juan Despi al Sanjoanenc y en Santa Coloma el Sbart Magda por un discreto tanteo al Prat de la Riba, que ha mejorado mucho desde sus primeros encuentros.

En el campeonato de la F. J. C., destaca el encuentro entre el Camí y la Sportiva que se adjudicó el primero, que queda en excelente posición para calzarse el título. El Mataró efectuó una buena reaparición batiendo por tres tantos al Cultura, en el campo de éstos.

CLASIFICACION DE LA PRIMERA CATEGORIA

Patrie	13 10 1 2 441 273 21
Junior	14 8 1 5 357 310 17
Intendencia	12 8 1 3 325 287 17
Espanyol	13 8 0 5 300 264 16
Barcelona	13 5 1 7 320 249 11
Iluro	13 5 0 8 215 279 10
Laietà	13 5 0 8 261 317 10
Manresana	13 1 0 12 204 253 8

El Match de hockey entre el Tarrasa y el Valencia terminó diez minutos antes del tiempo reglamentario, por retirada del campeón levantino, al no concederles el árbitro un goal dudoso, cuando señalaba el marcador un empate a dos tantos

En el terreno del Tarrasa F. C., se jugó ayer mañana el segundo match correspondiente a los cuartos de final del campeonato de España, entre el Valencia H. C., campeón de Levante y el Tarrasa F. C., subcampeón de Cataluña.

El encuentro no pudo llegar a su término por retirada del conjunto levantino al no concederles el árbitro señor Iglesias un tanto que parecía había traspasado la puerta de Driza, y que el colegiado madrileño no pudo apreciar por encontrarse bastante distanciado de la portería.

El encuentro tuvo dos tiempos completamente opuestos. El primero lo inició el equipo valenciano con un ligero dominio a su favor que le valió dos goals, uno de ellos de dudosa ejecución, ya que fue conseguido el segundo con las manos por Lambien, estando en el suelo. En cambio, el primer goal fue logrado a los pocos minutos de empezar en un ataque del extremo derecha, que dio un pase, que aprovechó el interior izquierda Pascualín para obtener goal, siendo ambos conseguidos en los primeros cinco minutos de juego.

A partir de estos dos tantos, sólo se vió en el terreno a un equipo: éste era el subcampeón catalán, que se lanzó a una gran ofensiva, tirando contra la puerta de Salvador tres penaltys-corners y tres corners sin resultado, destacando la magnífica actuación del meta, que hizo un partido formidable, debiendo a él los levantinos marcharse con sólo dos goals en su casilla.

En la segunda parte le bastó un par de minutos al conjunto egarense para establecer el empate a dos tantos con que terminó el partido. El primero de ellos fue logrado por Detrell, que animó de gran manera a su equipo, así como el segundo conseguido por Puig, que fue recibido por el gran contingente de público que había en el campo con una grandiosa ovación, que esperaban con él el resurgimiento del once terrasense. Que no vino a pesar de lanzar contra el Valencia H. C., dos penaltys-corners y dos corners; por un penalty-córner y un corner que lanzó el equipo levantino. Volviendo a destacar la excelente actuación del portero valenciano.

El Tarrasa F. C. no jugó ayer su mejor encuentro. Pues le vinieron muy fallón. Sin duda se confiaron demasiado del match, creyendo que le sería fácil vencer y eso sería que no llegaron a complacer a sus partidarios.

Ariza, no estuvo seguro en el marco. El primer goal que le marcaron a pesar de que fue un tiro algo imprevisto, podía haberlo detenido. Y en cuanto al segundo fue precedido a una falsa salida, teniendo también algunas otras en el resto del match. La línea delantera también tuvo sus fallos, sin duda se impresionaron de los dos tantos marcados en los primeros instantes por el equipo contrario y la actuación del portero que lo detenía todo.

Del Valencia F. C., destacó la delantera que fue peligrosísima, resaltando la actuación del a la Bueso, Pascualín y Lambien, que fueron los que llevaron más veces el peligro a la puerta de Ariza y del portero Salvador que fue sin duda el mejor de los veintidós.

Bajo el arbitraje del señor Iglesias los equipos se alinearon de la manera siguiente:

Tarrasa F. C. : Ariza, Masdevall, Domingo, Romen, Argemí, Codina, Francino, Puig, Roig, Detrell e Indurain.

Valencia H. C. : Salvador, Serrano, Guzmán, Montfort, Dolz, Webb, Altarribas, Butner, Bueso, Pascualín y Lambien.

El encuentro, como ya hemos mencionado, tuvo un mal final, ya que los campeones levantinos al no concederles el árbitro goal a un pelota que parecía entrar en la puerta del Ariza, decidieron retirarse del campo dando el señor Iglesias como finido el match cuando faltaban diez minutos para terminarlo.

Como es de esperar, este partido

será fallado favorablemente al subcampeón de Cataluña, que quedará clasificado en unión del Polo H. C., campeón catalán y el Club de Campo y Madrid F. C., campeón y subcampeón respectivamente de la región castellana. Semifinales que comenzará el próximo domingo y según acuerdo de la pasada temporada no se podrán eliminar dos equipos de una misma región. — A. Hernández.

Torneo de primavera de hockey

LA JUVENTUD CATALANISTA LEADER DEL TORNEO DE TARRASA

Los resultados de ayer:

TORNEO DE PRIMAVERA

Tarrasa F. C., 0; Intrepids Club, 2. Sabadell H. C., 0; Sanfeliuenc H. C., 1.

Armonía F. C., 0; Junior F. C., 2. TORNEO DE TARRASA

Reforma F. C., 1; Peña Mikey, 0. Juventud Catalanista, 1; Juventud Católica, 0.

AMISTOSO EN SAN FELIU DE LLOBREGAT

Club Femeninc, 0; Combinado, 1.

Ayer mañana se inició el Torneo de Primavera, jugándose solamente dos encuentros oficiales, ya que el match entre el Armonía F. C. y el Junior F. C., fué efectuado en carácter amistoso por no tener todos los jugadores fichados el once de Tarrasa.

En el match celebrado en el campo del Tarrasa F. C., entre el titular del Intrepids Club y el reserva del propietario del terreno, acabó favorable al equipo barcelonés por 2 goals a 0, logrados en los dos últimos minutos del encuentro por Romagosa y Gispert.

Arbitró el señor Ferrater, que formó los equipos como siguen:

Tarrasa F. C. : Salas, Astals, Lluçany, Prat, Ros, Mach, Guix, Graells, F. Badiella, Petxamé y Sallés II.

Intrepids Club : J. Coll, R. Cabot, Noblón, Monegal, J. Cabot, Monjo, Terrades, L. Coll, Romagosa, Cunill y Gispert.

En el campo del Sabadell H. C., jugó este equipo contra el Sanfeliuenc H. C. Match que se resolvió a favor del conjunto de San Feliu de Llobregat, por 1 goal a 0, conseguido por Medina a mediados de la segunda parte en ocasión de castigarse al equipo local con un penalty-córner.

El arbitraje corrió a cargo del señor Sarrat, que formó los siguientes equipos:

Sabadell H. C. : Moragas, Valero, Valls, Arroyo, Pons, Sampere, Colomer, Costa y Closa (sólo diez jugadores).

Sanfeliuenc H. C. : Millet, Ferrer, Salsas, Medina, Legorburo, Baixas, Batllori, Martí, Moragas, Balbata y San Salvador.

En el campo del Armonía F. C., jugaron éstos su primer encuentro como club federado contra el Junior F. C. en plan amistoso, ya que logró que fuese aplazado el match que tenía que celebrar contra este equipo correspondiente al Torneo de Primavera.

La victoria correspondió al once barcelonés por 2 tantos a 0, conseguidos uno en cada tiempo. El primero fué logrado por Baiget, de penalty-córner, en la primera parte, y el segundo por Fábregas en el segundo tiempo.

Los equipos se alinearon de la manera siguiente:

Armonía F. C. : Escuder, Lloveras, Balcells, Colomé, Juliá, Arbós, Segué II, Aurell, Quintana, Solé y Segué I. En la segunda parte Aurell J. substituyó a Juliá.

Junior F. C. : Carroggio, Baiget,

PORTUJACH
RELOJ SIEMPRE RELOJ
PASAJE S. JOSE-D-BARCELONA

Camín, Musons, Ganndo, Agustí I, Busquets, Tarradas, Fábregas y Agustí IV.

Correspondiente a la tercera jornada del Torneo de Tarrasa, se jugaron dos encuentros, venciendo por la mínima diferencia el Reforma F. C., a la Peña Mikey, y la Juventud Catalanista a la Juventud Católica. Situándose en primera posición el once de la Juventud Catalanista sin haber perdido ningún partido.

En San Feliu de Llobregat, en plan de exhibición, jugaron el primer equipo del Club Femenino de Deportes, contra un combinado del Sanfeliuenc H. C., compuesto por jugadores masculinos y femeninos. El match, que fué altamente interesante, terminó a favor del combinado, por 1 tanto a 0.

El Cataluña, campeón regional de hockdy, sobre patines, al vencer en su encuentro de ayer al University

En el campo del University se jugó ayer un encuentro correspondiente al campeonato regional entre el Cataluña y el «cinco» del University.

El match, que era decisivo para el equipo del Cataluña, ya que si ganaba se adjudicaba el título de campeón de Cataluña, lo resolvió a su favor al salir vencedor por 5 goals a 2.

Los tantos fueron marcados por Flores (2), Clascá (1) y Rance por los vencedores, y por Cros (2) los de los vencidos.

Los equipos fueron los siguientes:

Cataluña : Masana, Cabezas, Flores, Clascá y Rance

University : Moragas, Baiges, Suñé, Cros y Sarrás.

La actual puntuación es la siguiente : Cataluña, jugados, 3; puntos, 9; University, jugados, 4; puntos, 6; Skating, jugados, 3; puntos, 5.

CRÓNICA TAURINA

La mejor faena de la temporada

Estamos en los comienzos del curso taurino y se puede afirmar sin ningún género de dudas que la mejor faena de la temporada será la realizada ayer en la plaza de toros Monumental por Armillita, con el toro «Cordel», de María Montalvo. La faena de Armillita quedará grabada en el centro del ruedo por los siglos de los siglos con todo el valor de una efemérides. Fermín Espinosa, que lleva tres días en España, de retorno de su triunfal temporada mejicana, puede decir, como César, que llegó, vió y venció. ¡Ave, Fermín!

Además de ser la mejor faena de ese toro, fué también ese toro el mejor lidiado de la tarde. Desde que le cogió Armillita con el capotillo y le lanceó suave y parado, sin efectismos, ni retorcimientos, ni ventajas, todo cuanto hizo el mejicano tendió a cuidar al toro; pero lo cuidaba sin dejar de torearlo, haciendo que el público disfrutase. Hago esta salvedad porque es ahora moda o costumbre en los lidiadores para no estrecharse, torear con el capote en la forma seca y distanciada que lo realizan los subalternos. Nada de eso. Fermín se adornó en los quites, que fueron un prodigio de toreo por chinelinas; prendió tres pares de garapullos en el hoyo de las agujas, seguido cada par de una ovación, y después realizó la faena grande de muleta.

El pase que como tanteo empleó Fermín fué un ayudado por alto, majestuoso. Y apenas había vuelto el toro ya tenía el mejicano Armillita empalmada la zurda la muleta para mandar y obligar en seis naturales ¡de los suyos!, que engarzó con un soberano pase de pecho. El comentario del público fué una ovación estruendosa que ahogaba la música. Y siguió el toreo con la mano derecha tan ajustado, tan torero, con tanto sabor, que cada muleta del sabio Fermín era perfecto como un cuadro o una escultura. Modelaba el artista en el toro y surgía de sus manos maestras la obra magnífica y única. Toreaba de muleta Fermín, y el público en pie reclamaba la oreja sin estar la faena terminada. Volvió a torear por naturales Armillita, y el primero de esta segunda serie fué tan prodigioso, que jamás he visto torear al natural con tanto temple, con tal pausa, como ayer al mejicano. Cayó al ruedo una gorra y con ella jugueteó el artista genial, para depositarla luego sobre el testuz del toro; se perfiló, sin tocar la prenda de la cabeza del bruto, caló media estocada en lo alto, al doblar «Cordel» después del descabello, cortó Armillita las orejas y el rabo, dió dos vueltas al ruedo de la Monumental y salió por dos veces a los medios. Que salga otro torero que haga algo parecido.

En su primero — de Atanasio Fernández — estuvo Fermín inteligente y hábil. No se prestó «Lagartijo» al lucimiento y Armillita anduvo breve con él. No cabía pedirle más.

Los toros pertenecían a varias ganaderías. A Ortega le correspondieron uno de Atanasio y otro de Albaserrada. Domingo no estaba ayer en vena. Hizo como que toreaba. Si sus toros fueron sosos, él les aventajó en sosería. Y si el público no es de una bondad sin límites ayer tiene Ortega un disgusto. Los espectadores pagaron por ver a Ortega y éste no quiso dejarse ver. Es lamentable tener que decirlo, pero es cierto. Ayer Ortega sólo figuró en el cartel, en el ruedo no lo vimos.

El tercero, el que completaba la terna, era Luis Castro «El Soldado». Mejicano, como Armillita, tiene un tesón, una voluntad y una valentía sin límites. Además es artista. Lo

demonstró toreando con el capote y en sus faenas de muleta. Volvió a los corrales su primero, «Cantinerero», de Albaserrada. Se corrió el turno y le tocó lidiarse a «Tijereta» de María Montalvo. No embestia franco este toro. Luis Castro le aguantó horrores con la muleta y por sus pases cargando la suerte, dejando que el toro pasase entero, escuchó ovaciones y músicas. No tuvo suerte al herir y lo que hubiesen sido orejas y rabos quedó reducido a la salida a los medios. El substituto era de la viuda de Soler. «Feria» se apodaba. No le gustó al público, a parte de él, y el presidente ordenó que volviese al corral. No contaba el presidente con el toro. Al toro le dió por no obedecer la orden presidencial y hora y media transcurrió hasta que lograron enchiquerarlo. Se agotaron los procedimientos para convencer al bruto. Salió otro toro de Albaserrada, largo como un tren y con dos postes por pitones. Era manso. Le fogearon. A la muleta pasó hecho un marrajo. «El Soldado» le toreó con la muleta como si hubiese sido de bandera. Le toreó de pie, cerquísima, apretado, dejando los alamares en los pitacos a cada pase, dió molinetes de rodillas, se adornó con rodillazos. Lo mató de un pinchazo y media estocada. La música fué el premio a la faena y la ovación fué grande después del pinchazo y la media estocada. Un triunfo legítimo de Luis Castro, logrado sin toros, con dos marrajos. Así triunfó ese torero mejicano todo él vergüenza, arte y valor.

RAFAEL

EXTRANJERO

EL BOMBARDEO DE HARRAR

Addis Abeba, 29. — Hasta ahora se tienen muy pocos detalles del bombardeo de que veintidós aviones italianos han hecho objeto la población de Harrar.

Únicamente se sabe que dos bombas han caído sobre el hospital francés, una sobre el domicilio del cónsul de Francia y ocho sobre el edificio de la Misión católica, pero sin causar ninguna víctima.

Después del bombardeo, los aviadores italianos descendieron a poca altura y utilizaron las ametralladoras contra los habitantes de la población. — Fabra.

PROPAGANDA ELECTORAL

Coblenza, 29. — Los dirigibles «L. Z. 127» y «L. Z. 129» han estado volando esta mañana sobre el territorio de Renania dejando caer gran número de folletos y banderas con la cruz gamada.

Tanto en las poblaciones de importancia como en los pueblos y aldeas, el paso de las aeronaves ha sido acogido con grandes y prolongadas manifestaciones de entusiasmo por la muchedumbre que no cesaba de contemplar con interés, hasta perderlos de vista, el paso majestuoso de los dirigibles. — Fabra.

LA AVIACION ITALIANA BOMBARDEA LA REGION DE HARRAR, HACIENDO 40 MUERTOS Y 100 HERIDOS

Addis Abeba, 29. — Durante el día de hoy la aviación italiana ha efectuado un nuevo bombardeo en la región de Harrar. Ha durado unas tres horas. Se sabe que hay unos cuarenta muertos y un centenar de heridos.

BOMBA PRAT
BOMBA ROTATIVA
Ideal para usos domésticos
La más práctica y económica para el hogar.

BOMBA PRAT
BOMBA CENTRIFUGA
La más indicada para la agricultura. Especial para grandes riegos. Es la mejor y la que da mayor rendimiento.

BOMBA PRAT S. A.
Whited, 107-113 BADALONA Teléfono 81 2

BOXEO

UNA EXCURSION DEL EQUIPO DE BOXEO AMATEUR

Para los primeros días del mes entrante, el equipo nacional de boxeo amateur efectuará una excursión a Dijon, Chalón y Tarbes para luchar contra selecciones de estas poblaciones. Con el fin de salir bien preparados, se anuncia una velada, en la cual tomarán parte los mencionados excursionistas contra profesionales.

Los amateurs que se anuncian son: Céspedes o Serafin Martín, de San Sebastián; Lorente y Llobera, de Cataluña; García y Alvarez, de Valencia; Zúñiga y Vicerca del Valle, de Madrid, y Paulino Rodríguez y Bueno, de San Sebastián.

Pidiendo **2'50** **Molfort's** **2'—**
ahorraréis tiempo y dinero
RACIONAL de lujo con punta y tacón científico KEDURA económico

CARTELERA DE ESPECTACULOS

TEATRO CÓMICO

Palacio de la Revista. — Hoy, lunes, tarde, a las 5, butacas, 1 pta.: Mujeres de fuego. — Noche, a las 10.15, el exitazo: Son... naranjas de la China. — Mañana, noche, función en homenaje y despedida de la genial vedette Mapy Cortés.

TEATRO BARCELONA

Compañía de comedias Ernesto Vilches. — Hoy, lunes, tarde y noche: Cascarrabias. — Martes, beneficio de Virginia Zuri. Reposición de En las redes de la araña (El profesor Kle-noff).

TEATRO NOVEDADES

Espectáculos de arte 1936. — Hoy, tarde, a las 5: Danika Feld; Excelsior; Ballet; Nanin, humorista; Dorita del Monte; Lola Cabello, con su guitarrista Pepe Hurtado; Elena Brito; Celeste Grijó, etc. — Noche, a las 10.15, grandioso festival en homenaje a la originalísima artista Celeste Grijó, en el que tomarán parte, además del conjunto Espectáculos de Arte 1936, Willy Goldner, Caruso, Hermanas del Río, el rapsoda Nieto de Molina, Parki and Faus, Miss Nelly, Guerrevoy, Almería, y los artistas del Teatro Cómico Mapy Cortés, Rosita Lacasa, Isabel Nájera, Mercedes Vecino, Elva Roy, Charles Hind, Nicolás Pitcher, Carlos Garriga y León Alares, interpretarán números de Son... naranjas de la China, y Alady.

URQUINAONA

Tarde, a las 4, y noche, a las 10, gran éxito de la superproducción LOS BATELEROS DEL VOLGA por Pierre Blanchart y Charles Vanel

PUBLI-CINEMA

Sesión continua de las 11 de la mañana a la 1 de la madrugada. — Butaca, 1 pta.

Hoy, lunes, a las 12 de la mañana, cambio de programa:

CURIOSIDADES MUNDIALES
Interesantes reportajes Ufa, exclusivo NOTICARIOS DE ACTUALIDAD MUNDIAL

según visión Paramount & Eclair

Journal, exclusivo

SEGUNDA SEMANA DE OPTIMISMO

6 Dibujos de «Popeye»

Gran concurso infantil «Popeye»

INTIM CINEMA

Hoy, lunes, tarde, a las 3.45, gran semana infantil (sólo por las tardes):

ACTUALIDADES PARAMOUNT

UNA MULA, MUCHA MULA

por la Pandilla

CANARIO DESCENTEN TO

dibujos en colores

MAS DIFICIL TODAVIA

por Buster Keaton

BASTA DE RUIDOS

por Betty Boop

LAS BODAS DE DULCINEA

dibujos en colores

MIS CACHORRITOS

por Shirley Temple

LA ULTIMA CEREMONIA

cómica

LA LIEBRE Y LA TORTUGA

dibujos en colores

EL MARATHON DEL BAILE

per Popeye

AVENTURA DE BOSCO

FRONTON TXIKI-ALAI

Plaza Buensuceso, 1. — Tel. 23193.

Hoy, lunes, tarde, a las 4: Trini-Gloria contra Arrate I-Bene. — Noche, a las 10.15: Carmina-Marichu contra Antonia-Aurora. — Tarde y noche, antes de los partidos anunciados, se jugarán otros, y varias quinielas americanas.



Avda. Mistral-Calabria - Tel. 32302

Continua 3.30

Lunes, 29 de marzo, a domingo, 5 de abril

PROGRAMA

REVISTA y DIBUJOS BETTY

Entre el amor y la muerte (Metro) por CHESTER MORRIS

Mi novia está a berdo (Metro) por ROBERT YOUNG y EVELING VENABLE

DOS FUSILEROS SIN BALA (Metro) por LAUREL y HARDY

CINEMA FOLIORAMA

Hoy, continua de 3 tarde a 1 madrugada. Dos horas de programa:

NOTICARIO

FRANCE ACTUALITES

REPORTAJE INTER-FILM

INSTANTANEAS

DE HOLLYWOOD

EL PAIS DE LAS FIESTAS

en colores

COSACOS

documental musical

y el sensacional estreno

DOS EN UNO

por Fritz Kampers

Preferencia, 1 pta.; especial, 0'70.



KURSAAL

Hoy, lunes, tarde, a las 4, y noche, a las 9.30: El barón gitano (sólo tarde); Paramount New; Dibujo en colores Paramount; Fuga apasionada, versión original; El Cardenal Richelieu, versión original, por George Arliss.

BOHEMIA

Hoy, lunes, sesión continua desde las 3.45: Encadenada; Esposos distraídos; El nuevo Gulliver; Dibujos.

DIANA

Hoy, lunes, sesión continua desde las 3.45: Las vírgenes de Wimpole Street; El angel del arroyo; La rubia del Folies; Dibujos.

PADRO

Jueves, sábado y domingo, sesión continua desde las 3.45: El agua en el suelo; El noveno huésped; ¿Somos civilizados?; Revista; Dibujos.

CHILE CINEMA

Paseo San Juan, chaflán a Rosellón

Hoy, lunes, función benéfica: Dibujos; El escándalo del día, en español, por Clark Gable y Constance Bennett; Aventura oriental, por Casimiro Ortas; Rosa de Francia, en español, por Rosita Díaz, Antonio Moreno y Julio Peña.

FRONTÓN NOVEDADES

Hoy, lunes, tarde, a las 4, a pala: Chistu I-Villaro contra Narru II-Somorrosto. — Noche, a las 10.15, a pala: Pastor-Urzáy contra Azurmendi-Lejona. — Detalles por carteles.

¡expulse al dolor!
teniendo siempre a mano un frasco de



CEREBRINO MANDRI

EFICAZ E INOFENSIVO

TEATRALES

ACTIVIDAD DE LOS AFICIONADOS

ORFEO GRACIENC. — La Compañía que actúa en este teatro bajo la dirección de don José Claramunt prepara para muy pronto el estreno de dos producciones nuevas de Alberto Píera, autor de *Els homes forts*, obra ganadora del Premio Ignasi Iglésias. Dichas producciones llevan el título de *La nena vol un heroi* (tres actos) y *A les vuit en punt* (un acto). Tenemos las mejores referencias de ambas obras.

COOPERATIVA LA ANDREUENCA. — Los aficionados que actúan en esta entidad estrenaron *La dolorosa de l'ocil*, obra original de Ramón Sans y José Clavell, que produjo una fuerte impresión.

TEATRO OLIMPO. — El notable elenco de aficionados que dirige don José Roca prepara para muy pronto el estreno de la comedia en tres actos, de Navarro Costavella, *Inmaculada*. La nueva producción del autor de *Samuel*, *Victor Daura* y *Els amors de Judit*, se espera con gran interés.

INFORMACION GENERAL

LICEO. — Aunque se trate de cosa pretérita, hay que hacer constar el éxito obtenido por la última temporada de conciertos que ha tenido lugar en nuestro gran Teatro. Temporada breve, interesantísima, que ha puesto una vez más de relieve las dotes excepcionales del empresario don Juan Mestres.

NOVEDADES. — El público ha acogido con mucha simpatía la actuación de los Espectáculos de Arte 1936. Lola Cabello ha cantado *Mi jaca*, tantas veces como el público ha querido, y han sido innumerables.

NUEVO. — Por ahora, y que sepamos nosotros, en este teatro pueden pasarse de estrenos. Buen indicio. Ello significa que la interpretación que se da al repertorio interesa de veras.

BARCELONA. — Hemos de repetir hoy lo que dijimos otras veces, o sea que los admiradores de Ernesto Vilches son tantos, que hay bastantes y sobrados para llenar diariamente el Teatro Barcelona.

APOLO. — La Compañía brasileña de Jardel Jercolis ha sido acogida magníficamente. La nueva revista *Carioca* es muy divertida y gusta mucho.

ESPAÑOL. — Los admirados María Vila y Pío Davi han encontrado la obra. No nos referimos a la calidad de la obra, sino a la obra que tiene la virtud de llenar el teatro. Sabido esto, y que ya hay bastante crisis, el caso es que la temporada del Español siga adelante

COMICO. — Y sigan las «naranjas». Claro es que las naranjas del Cómico son de la China. Y como *Son... naranjas de la China* están servidas con una música agradable y las «girls» son bonitas tenemos revista para rato.

EL SEGURO MEDICO, S. A.
Passeig de Gràcia, 117. — Tel. 74495.

DATOS PARA LOS COMERCIANTES

El año pasado se realizó en París un experimento sobre la atracción que produce un escaparate según sea el alumbrado, bueno o indebido. Los cálculos fueron a base de 68,000 transeúntes que desfilaron por delante un escaparate. Veamos la escala de tantos por cientos de los transeúntes que se detuvieron a contemplarlo, según sus condiciones luminicas:

Establecimientos	Cou una mala	Con una buena
	iluminación	iluminación
	Por 100	Por 100
Confecciones . . .	6'6	12'9
Antigüedades . . .	2'6	5'4
Charcutería . . .	4'5	7'2
Marroquinería . . .	4'8	6'3
Bisutería	5'1	8'7

Si los comerciantes tuvieran una verdadera noción de la importancia que tiene desde el punto de vista de su negocio el alumbrado de sus escaparates, no habría uno solo que dejara de iluminarlos convenientemente.

Compañía Barcelonesa de Electricidad pone a la disposición de sus abonados comerciales unos técnicos especializados en luminotecnia. Sus consejos son gratuitos. Solicitados por teléfono al n.º 16545, o bien en las oficinas de la Compañía, calle de Gerona, n.º 1.

ALUMBRADO DE ESCAPARATES

Es conveniente hacer las cosas bien hechas. Para colocar una luz en una habitación cualquiera de la casa, que no haya de ser vista por nadie, podemos hacerlo nosotros mismos, de una manera rudimentaria. Pero si la luz tiene que ser colocada en un lugar vistoso, esto ya requiere una instalación exigente.

No se puede iluminar un escaparate de cualquier manera. Es necesario atender una infinidad de exigencias. Cada escaparate tiene sus características que imponen un alumbrado determinado. Según sean sus dimensiones, los objetos a exponer, la iluminación de los escaparates vecinos y la intensidad de la luz pública de la calle, requiere una intensidad y una distribución diferentes.

Acudid en consejo a Compañía Barcelonesa de Electricidad, teléfono 16545, y se pondrá a vuestra disposición un agente especialista que resolverá vuestras dudas sin ninguna clase de compromiso ni gasto.

DEPORTIVAS

CICLISMO

EL CAMPEONATO INFANTIL DE CATALUÑA «PREMIO SASTRERIA PANTALEONI»

Como prueba final para el campeonato infantil, y patrocinada por la casa Pantaleoni, la A. C. Moutjuich organiza una carrera que a petición de los señores Pantaleoni, ha sido solicitado de las autoridades populares el correspondiente permiso para poderla celebrar como homenaje a la proclamación de la República el día 14 de abril, en los jardines de la Exposición.

Por tratarse de la última carrera que puntuará para el campeonato infantil, las categorías serán las mismas que las del año pasado.

Niños de tres a seis años; de seis a siete; de siete a nueve; de nueve a once; de once a doce. Niñas de cuatro a seis, de seis a nueve y de nueve a doce.

Los tres primeros clasificados de cada categoría recibirán como premio una Copa y serán obsequiados con un regalo los restantes clasificados. Además, a los campeones de cada categoría se les entregará la Banda y Diploma de campeón de Cataluña.

Se reciben inscripciones en el local social y en la Sastrería Pantaleoni Hermanos, Puertaferri, 13.

OBITUARIO

JOAQUIM TEIXIDOR ROIG

Víctima de una corta y cruel enfermedad murió ayer por la noche, en su domicilio, Juan Blancas, 43, nuestro compañero en la prensa, don Joaquín Teixidor Roig, redactor de *La Publicitat*, quien formaba parte de la redacción deportiva de este diario desde que fué catalanizado.

Teixidor, que se había adscrito desde su juventud a la causa deportiva, fué uno de los fundadores de *Catalunya Esportiva*, que fué la primera publicación de este aspecto que se publicó en catalán. Fué también uno de los fundadores del *Esport Català*.

Inteligente periodista, dotado de una modestia ejemplar, Teixidor era la personificación de la bondad. La nueva de su fallecimiento producirá, estamos seguros, una dolorosa impresión, tanto entre los elementos deportivos como en el círculo de sus amistades.

Hacemos presente a su familia y a los compañeros de *La Publicitat*, el testimonio de nuestro sentimiento. La ceremonia del entierro tendrá efecto esta tarde a las cinco.

La autonomía de Cataluña vista por un madrileño y "Las esencias de la República"

Dos conferencias de Angel Ossorio Gallardo en Tarragona y Reus

El sábado por la tarde, don Angel Ossorio Gallardo dió una conferencia en el Ateneo de Tarragona. Al llegar en aquella ciudad fué recibido por el presidente y directivos del Ateneo.

El local estaba completamente lleno al empezar el acto y el señor Ossorio Gallardo fué acogido con grandes aplausos.

Abrió el acto el señor Nogués Bizet, presidente del Ateneo, quien dijo que no intentaba presentar al orador, pues era sobradamente conocido por sus actuaciones nobilísimas y por la ejemplaridad de su ciudadanía.

El señor Ossorio Gallardo desarrolló su conferencia bajo el tema: «La autonomía de Cataluña vista por un madrileño». Empezó señalando el tributo de admiración que el Presidente señor Companys y consejeros de la Generalidad habían recibido en todos los pueblos hispánicos por donde habían pasado. ¿Qué ha pasado en España — preguntó — que haya habido un cambio tan importante?

La autonomía de Cataluña — dijo — ha sido defendida por dos normas distintas. La primera es la norma histórica. Cuando un pueblo ha sido nación lo será siempre aunque sus hijos no lo quisieran. El pueblo es lo que quieren sus hijos. Cuando se ha vivido al lado de otro pueblo es difícil borrar lo que los siglos han ido dibujando. Cuando un pueblo se siente definitivamente nación, necesita de un Estado que lo encarne. Si a naciones diversas se dan estados diferentes, entonces proviene la escisión.

La otra norma autonómica es el sentido de la libertad. Todo el mundo tiene derecho a que se permita el máximo desenvolvimiento de sus facultades. Hasta ahora todo el mundo se sentía quejoso del sistema de cadenas que llegaba a todas las actividades. Había una ansia, un deseo de libertad.

Por eso cuando los políticos catalanes luchando por la libertad, por la libertad colectiva, habían sacrificado la propia, el pueblo español había gritado: Viva Cataluña.

Al discutirse la Constitución se declaró España federable y no federal, lo cual fué un acierto evidente. Cataluña ha sido la primera en pedir el reconocimiento de su nacionalidad, pues Cataluña posee algunas de sus características netamente propias, particulares.

El orador se extendió sobre el principio nacional de Cataluña y habló de nuestra lengua. Es este un derecho reconocido ya no sentís la necesidad de hablar catalán. Reconocido el derecho, todas las aristas de relación desaparecen. Antes experimentábais la indignación de veros privados de vuestra lengua, y hoy, afortunadamente, somos muchos los españoles del resto de la península que sentimos la misma indignación.

Siempre he dicho — prosiguió — que el reconocimiento de los derechos autonómicos de Cataluña debe llegar hasta donde los catalanes quieran, pues los catalanes no queréis más allá de lo que es posible y conveniente. No he creído nunca en el separatismo ni en los que lo defendían creyendo en el mismo de buena fe. La historia del pueblo castellano y del catalán nunca han sido divergentes. El orador se refirió a una sucesión de hechos históricos que revelan que

ambos pueblos han luchado siempre por unos mismos ideales. Lo que hace falta es que haya, como ahora existen, estos ideales. Cuando existen grandes anhelos todos nos hallamos unidos.

Si Cataluña no se ha separado, cuando ha tenido tantas ocasiones para hacerlo, no hay razón que abone el creer que pueda hacerlo ahora. Ahora precisa estabilizar la República porque no se puede seguir con estas convulsiones que agitan el país. El mundo vive un período de tránsito de la historia. Ha aparecido en el mundo el formidable germen de los nacionalismos intransigentes que se sitúan fuera de la órbita del derecho y apelean a la violencia como única razón.

Todos seremos pocos para librar las batallas que nos aguardan. Todos debemos ir juntos y debemos luchar cada uno con su personalidad propia. Solamente así podremos servir los intereses de todos.

Cataluña será siempre útil a España, pero a su manera. Este sentimiento de libertad es el que sentimos por vosotros muchos españoles. Alcalá-Zamora, en un momento memorable, dijo que Cataluña cuanto más libre sería más española se consideraría. Yo os digo que no concebimos una España grande sin la República satisfecha.

Con estas palabras el señor Ossorio Gallardo dió por terminada su conferencia. Se le tributaron muchos aplausos y fué muy felicitado.

CONFERENCIA EN EL CENTRO DE LECTURA DE REUS

Precedente de Tarragona, donde había hablado el día antes, don Angel Ossorio Gallardo dió, el domingo por la mañana, en el Centro de Lectura de Reus, una conferencia sobre el tema: «Las esencias de la República.»

El espacioso local se hallaba completamente lleno. Había representaciones del campo de la política de la intelectualidad local. También había muchas señoras.

Al aparecer en el escenario el señor Ossorio fué recibido en medio de una gran ovación. Hecho el silencio, abrió el acto don Juan Gilabert, presidente de la Sección de Ciencias políticas y sociales del Centro. Hizo un gran elogio del ilustre jurista y dijo que si hubiese de presentarlo recurriendo a una frase diría que se trata de un gran amigo de Cataluña.

El señor Ossorio, al hacer uso de la palabra, significó que en todas partes se hallaba el mismo deseo de paz y tranquilidad. Este deseo, desgraciadamente, no podrá convertirse por ahora en realidad. No habrá paz. Los hombres de mi época ya no lo veremos. Los jóvenes la verán, pero será después de muchos años.

Este hecho es preferible mirarlo con serenidad y no engañarnos los unos a los otros. El mundo está sufriendo un cambio, y este cambio es un tránsito de una época a otra época de la historia. Nos preocupamos por problemas pequeños, circunstanciales, y no vemos la magnitud del conflicto que nos amenaza.

Se está cambiando el eje de la vida social. Desde la edad feudal se ha pasado por las monarquías absolutas hasta llegar a una burguesía liberal que ahora está terminando su misión histórica. Ahora el porvenir

es del trabajo. El eje de la vida social quedará en manos de los trabajadores, y no me refiero únicamente a los trabajadores manuales, sino a todos los hombres que trabajen. Está desapareciendo el hombre que vive del trabajo ajeno. Quizá nos aguarda, dirán unos, un comunismo. Yo no lo creo. La solución, a mi modo de ver, está en la fusión del capitalista y el trabajador en una sola persona, y que esta fusión puede ofrecer multitud de fórmulas.

Para defender al capitalismo actual han surgido los fascismos nacionalistas. Estos fascismos han tenido que inventar una ilusión alucinante y así han podido negar bárbaramente toda personalidad humana.

Hemos de vivir al lado de todo esto, y si miramos estos problemas universales, todas nuestras luchas internas nos han de parecer pequeñas. Pero en España no sirven de nada los avisos de peligro. Nadie hace caso de las advertencias.

La monarquía no puede volver si no es por los mismos republicanos, esto es si la República no se extravía por tales caminos que sean imposibles todas las rectificaciones.

La gente se preocupa, por ejemplo, del problema religioso, y un cristiano como yo afirmo que esto no tiene importancia, pues el laicismo no significa persecución de la libertad de conciencia.

Es preciso que todo el mundo acepte la evolución social, pues el poder del capitalismo está cediendo. Pero los trabajadores no deben producirse improvisadamente y deben tener en cuenta que será altamente perjudicial todos los movimientos que destruyan la economía nacional.

Las características esenciales de la República son estas: sentido de libertad, práctica democrática, orden jurídico, actuación sincera de todos los poderes del Estado, antiimperialismo, avance de las clases trabajadoras. A mi modo de ver, no existen otros puntos substanciales de la República, y si se mantienen estos puntos la República será fecunda y inatacable.

Nadie tiene derecho a perturbar la vida de la República mientras exista un gobierno que vaya cumpliendo sus promesas.

Por ahora no hay otra posibilidad

En el Centre Popular Federal

Con motivo de un homenaje a las juventudes del Centro, el señor Trabal pronunció un discurso de tonos federalistas

Ayer, a las doce y media del mediodía tuvo lugar en el local del Centre Popular Federal, de la calle dels Arcs, n.º 7, entidad filial de Esquerra Republicana de Cataluña, el anunciado acto de homenaje a las Juventudes de propaganda del mismo, por su eficaz labor desarrollada durante la campaña que precedió a la jornada electoral del 16 de febrero.

La sala de actos estaba adornada con banderas catalanas y retratos de don Francisco Maciá y don Luis Companys.

Después del vermouth con que fueron obsequiados los asistentes, hirió de las Juventudes; el organizador dieron uso de la palabra el secretario de la propaganda electoral de las Juventudes, don Enrique Solsona; el señor Franco, representante del Grupo Pérez Farràs, del Socorro Rojo Internacional; Martínez, de la misma organización; Jaime Miñana, del Bloque Federal, y Luis Suárez, del Bloque Galleguista, el cual hizo un elocuente discurso en gallego y después pronunció unas palabras en catalán.

A continuación de estos discursos, que fueron muy aplaudidos y en los que se hicieron grandes elogios de la labor realizada por la Juventud y su espíritu de sacrificio, habló el señor Farreras y Durán, quien después de rendir tributo a estas cualidades y merecimientos de la Juventud, glosó la significación política y social de la entidad haciendo una serie de atinadas consideraciones sobre la palabra federal que ostenta el título de la casa y dijo que los hombres que en ella se reúnen han venido a reivindicar las figuras básicas del catalanismo: Pi y Margall, Prat de la Riba, Maciá y Companys.

Terminó diciendo, en medio de aplausos, que reivindicaban el senti-

que la República liberal y democrática que estamos viviendo. Sólo me queda en esta afirmación mía una pequeña ilusión. Es que dentro de veinticinco años, cuando los hechos me hayan dado la razón, alguien de vosotros tendrá un recuerdo piadoso para mí y reconocerá que cuando yo decía estas cosas llevaba razón.

El señor Ossorio terminó con estas palabras su interesantísima conferencia. Fué calurosamente aplaudido. Fue social de la República del 16 de febrero y el catalanismo maximalista que se cierra dentro de una Federación de pueblos ibéricos.

Después hizo uso de la palabra el diputado a Cortes y presidente de la entidad, señor J. A. Trabal.

Elogió la labor admirable de las juventudes homenajeadas, y dijo que aquel acto no significaba, como podía parecer, un fin de fiesta, antes bien se trataba de un comienzo de jornada. En la labor realizada — añadió — no ha habido ninguna clase de imposición ni rigidez de mando. Ha sido una realización de vuestro profundo sentido democrático, que ha impuesto a cada uno de vosotros aquella jerarquía, única respetable, de los valores morales y de la fidelidad al ideal.

Ha dicho Clemenceau — continuó diciendo el señor Trabal — que el valor nos llega de las ideas. Yo invito a la Juventud de Cataluña a que se incorpore a este gran movimiento democrático que está desarrollándose y en el que, como en la imagen de la «trisqueña» gallega de que nos hablaba el señor Suárez, solamente podréis comprobar una gran dosis de pensamiento en marcha, que trabaja y que da frutos sin necesidad de militarizaciones, ni de disciplina de cuartel y sin fascismos de ninguna clase.

Insistiendo sobre el mismo aspecto moral de la juventud, el señor Trabal hizo un elogio de los sókols checoslovacos y dijo que quisiera para Cataluña, como la pequeña Grecia con su arte y su cultura, la perennidad del pasado, del presente y del porvenir.

Después glosó, enalteciéndolas, las doctrinas federales de Pi Margall, diciendo que Maciá fué el continuador de las mismas y que Companys será un realizador, si puede contar como hasta ahora con esta juventud audaz, que, sin espectacularidades ni fascismos, sabe aceptar voluntariamente una disciplina.

Terminó dirigiéndose a los representantes del Socorro Rojo Internacional, diciéndoles que de la misma manera que admira su obra de humanidad y de sacrificio, en bien de las víctimas del fascismo, les debe decir que a pesar de que estamos pasando por una profunda conmoción de la economía capitalista, los que tienen como el anhelo de libertad no creen que haya acabado la obra de la democracia, puesto que se ven con valor, a base de esta libertad y teniendo en cuenta lo complejo de nuestro pueblo, de trabajadores y de pequeños burgueses estabilizar una sociedad nuestra dentro del momento histórico presente. El tiempo venidero ya nos traerá otras posibilidades y otras angustias. El presente es de la democracia y en Iberia las inquietudes del momento convergen a pedir de la República una justicia rápida, un reconocimiento de las nacionalidades por los principios federalistas, y en cuanto a Cataluña, una idealidad cada vez más precisada y sólida bajo una sola dirección y una sola disciplina. La que tan dignamente representa nuestro Presidente don Luis Companys.

El señor Trabal, al terminar, fué ovacionado largamente.

La Física

Extraordinaria exposición y venta de

LANAS (para entretiempo) ESTAMPADOS, HILOS y ORGANDIS

Infinidad de dibujos y colores, exclusivos

EXHIBICIÓN

a las cinco; selecta colección de MODELOS para PRIMAVERA y SPORT

(Reservado el derecho de admisión)

LENGERÍA

Grandes surtidos y oportunidades en SABANAS, MANTELERIAS y GENEROS BLANCOS

PRECIOS LIMITADOS

Puertaferriá, 23

Ossorio y Gallardo en Barcelona

LLEGADA DEL SEÑOR OSSORIO Y GALLARDO

Llegó ayer, en automóvil, a Barcelona, el ilustre jurista y gran amigo de Cataluña, don Angel Ossorio y Gallardo.

UNA CONFERENCIA DE OSSORIO GALLARDO EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Mañana, a las siete de la tarde, continuando el ciclo de conferencias

organizado por la Academia de Jurisprudencia y Legislación de Cataluña, sobre el concepto del Derecho Social, don Angel Ossorio Gallardo dará una conferencia sobre el tema siguiente: «El Derecho Social en relación con el Derecho Civil en los puntos relativos a la propiedad».

El acto será público y tendrá lugar en el Colegio de Notarios de Cataluña, calle de Notariado, n.º 4.

Conferencia de don Juan Comorera en la Unió Socialista de Cataluña en Badalona

El sábado por la noche tuvo lugar en el local de la Unió Socialista de Catalunya (Sección de Badalona) la primera de las conferencias de exposición de ideas socialistas. La misma fué a cargo del Consejero de Economía y Agricultura, don Juan Comorera y versó sobre el tema «Missió en el moment present dels socialistes de Catalunya i d'Espanya».

Hecha la presentación por el compañero Barjau, presidente de la entidad, el camarada Comorera disertó sobre la historia del proletariado y la posición del mismo en el momento actual y advocó por la unión de éste en una sola internacional para la promoción de un solo partido y de una sola central sindical que dé a los trabajadores el poder político, social y económico. Habló de Rusia, que present ó como espejo de nuestras aspiraciones inmediatas.

Al terminar el acto escuchó pronunciados aplausos del público que llenaba los distintos departamentos del local donde había un buen servicio de altavoces. La conferencia fué retransmitida por Radio Barcelona.

ACTIVIDADES DE AMICS DELS MUSEUS DE CATALUNYA VISITA

A LA COLECCION MARITIMA DEL SEÑOR ROVIRALTA

Prosiguiendo sus visitas culturales Amics dels Museus de Catalunya, un numeroso grupo de sus componentes efectuó ayer una visita colectiva al Museo de carácter marítimo que don Raúl Roviralt tiene instalado en su finca de Santa Clotilde en Santa Cristina (Lloret de Mar).

Su espléndida situación frente al mar y el espléndido parque que se cruza antes de llegar a la finca, predispone ya favorablemente ganándose el interés del visitante, que encuéntrase de inmediato con los hermosos bustos romanos, que prestan suntuosidad a los jardines. Ya dentro del Museo, los visitantes pudieron admirar una importantísima colección de cerámica catalana de los siglos XVII y XVIII, así como una interesante colección de galeras y carabelas admirablemente reproducidas, algunas en tamaños muy pequeños, destacándose del conjunto una magnífica carabela de marfil.

También llamó la atención un interesante plafón de cerámica, representando una batalla naval, obra de 1648. En la sección de pintura se encuentran acuarelas y óleos de Carles, Casas, Torella, Mir, Montpou, Regoyos, y otros notables artistas, todos representando asuntos marítimos, entre los que debe citarse una gran acuarela de la dominación inglesa en Menorca, de la que es autor Chiesa.

Los visitantes fueron recibidos personalmente por el señor Roviralt y por el artista don Domingo Carles, que les facilitaron amplios detalles e interesantes explicaciones a propósito de las piezas del Museo, cuya característica, como hemos dicho, es su carácter puramente marítimo.

Después de haber comido en Lloret de Mar, los excursionistas se trasladaron a Tossa, con el fin de visitar las murallas de la Vila Vella. Después visitaron el Museo de esta población, donde se conservan piedras y otros objetos antiguos procedentes de las excavaciones.

En dicha población los excursionistas fueron recibidos por el alcalde.

Pro-Mercado del Guinardó Asamblea de vendedores del mercadillo

Ayer, en el local del Cinema Doré, tuvo lugar la reunión de vendedores del Mercadillo del Guinardó, convocada por la Comisión nombrada al efecto, para pedir al Ayuntamiento de esta ciudad, que acceda a la continuación de la venta en el mercado improvisado, que viene funcionando desde hace dos años en dicha barriada por no existir en ella mercado.

Pronunciaron vibrantes discursos en defensa de esta petición el señor Orri Vilanova y doña Angela García. A ruego de la concurrencia ocupó la tribuna el señor Duch Salvat, quien se extendió en consideraciones sobre la justicia, que asiste a los vendedores por la petición que formulan. Le siguió en el uso de la palabra el señor Gisbert, que después de aportar argumentos en pro de la finalidad que persiguen los vendedores del Guinardó, se ofreció para apoyar personalmente. Cerró el acto don Pedro Figueres Blanch, que presidía, quien glosó los discursos pronunciados, manifestando un íntimo convencimiento de que serían atendidas las justas pretensiones de los presentes.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos por la concurrencia. Fueron aprobadas las siguientes conclusiones: Primera, dirigirse al alcalde de Barcelona, suplicándole intervenga para que sea una realidad la solución provisional que proponen los solicitantes; segunda, que no siendo su deseo quedar al margen de la legalidad, piden se les faciliten los medios de colocarse en condiciones legales, y tercera, que el Ayuntamiento fije preferentemente su atención en los trascendentales problemas que afectan la vida de la ciudad y están en relación con las grandes empresas.

La tarde se dió por terminado el acto, que se desarrolló dentro del más completo orden.

Homenaje al señor José María Cardona

Ayer tuvieron lugar los actos de homenaje que el Ateneo Catalán del Guinardó dedicaba al consejero suplente del Ayuntamiento de Barcelona, don José M.ª Cardona Españas.

A las once de la mañana, en la terraza y delante del local del Ateneo, se bailaron sardanas a cargo de la cöbla La Principal Barcelonina, audición que acabó con la interpretación de *Els Segadors*, aplaudidos fervorosamente por el público.

Más tarde tuvo lugar un banquete en la sala de espectáculos del Ateneo, al cual asistieron unos doscientos comensales; el menú fué servido por el señor Regás. Habían muchas señoras y señoritas.

Presidió el señor Cardona, quien tenía a su derecha la señora viuda de Verdaguier Callís, el jefe de la minoría de Lliga Catalana en el Ayuntamiento de Barcelona señor Codolá, la señora Ricart, señor Girbés, señora Bonsoms, señor Bases y señora Roca de Armengol, y a su izquierda, la distinguida esposa del homenajeado, señor Ventosa i Calvell, señora Nadal, señor Gómez Viñuales, señora Morell, señor Jofré, señorita María de Abadal, y el señor

Moreta. También estaba el ex teniente de alcalde señor Cararac.

Servido el banquete, el señor Jofré leyó las adhesiones entre las cuales había la de los ex consejeros municipales señores Pellicena, Amat y Bató y señora Serra, de los consejeros señores Coll y Rodés y Segarra y una de don Ramón de Abadal, que fué recibida con grandes aplausos.

Después habló el señor Moreta por las Juventudes del Partido y la señora Roca por las Secciones Femeninas, en términos entusiastas.

El señor Codolá expresó en nombre de la Minoría de Lliga Catalana en el Ayuntamiento de Barcelona su afecto por José M.ª Cardona.

Habló a continuación el señor Ventosa y Calvell, saludado también con muestras de adhesión.

Dijo en primer término que era preciso dentro de la crítica de los homenajes hacer una excepción del de José M.ª Cardona, porque su obra creando el Casal del Ateneo Catalán del Guinardó y la legión que ha reunido a su alrededor son su mayor justificación, ya que demuestra que pertenece a la gente que trabaja, que

es diferente de la que solamente crítica.

Entró a examinar las consecuencias del resultado de la elección del 16 de febrero y añade que así como alguien hablaba de hacer cada día un poco de revolución, se ha de oponer ahora el deber de trabajar y cumplir un deber en la esfera particular, en la social y en la política.

Subrayó que había querido asistir al acto, precisamente en momentos en que el número de diputados de Lliga Catalana en las Cortes de la República, había disminuído y faltaba entre ellos la enseñanza de Cambó. Son momentos éstos de turbación y de inquietud, y aunque todos participamos, hay que señalar que en Madrid se preguntan por qué se mantiene el orden en Cataluña, a lo cual hay que contestar, sin desconocer los peligros que nos amenazan, que en Cataluña dominan ciertas condiciones sociales y ciertos sentimientos de solidaridad que quizá no se encuentran en otras ciudades españolas. También hemos de afirmar que esta situación es en gran parte debida al sentido de Lliga Catalana, partido que puede haber cometido errores como toda empresa humana, pero que siempre ha procurado inculcar a las masas un espíritu de patriotismo y de eficacia constructiva.

Acabó su discurso el señor Ventosa y Calvell diciendo que las contrariedades pasadas eran la prenda del éxito de mañana dentro de la Cataluña renaciente. (*Gran ovación.*)

En un discurso lleno de emoción el señor Cardona dió gracias por tantas pruebas de afecto. La señora viuda de Verdaguier y Callís pidió un aplauso para la señora del homenajeado que tanto le ayuda en su obra, aplauso que fué concedido por la concurrencia.

El señor Girbés, por la Comisión organizadora, ofreció un ramo de flores con los lazos catalanes a la señora Cardona, y la señora Roca de Armengol leyó una poesía dedicada al homenajeado que acababa de improvisar el poeta Domingo Juncadella, que asistía al acto. Fué ofrecida una placa de plata al señor Cardona en la cual figuraba, además de la dedicatoria, un plano del Ateneo. Acabado el banquete hubo una función teatral en la que se representó *El malalt imaginari*, de Molière, y la pieza de Apelles Mestres *Tres i no res*. En un entreacto el señor Girbés hizo ofrenda al señor Cardona de un pergamino como recuerdo del homenaje.

Noticias de Cataluña

NOTICIAS DE GERONA

Gerona, 29. — La Junta reguladora de los precios de las harinas y del pan, en su reunión de anoche, acordó fijar los siguientes precios del pan, los cuales comenzarán a regir el día 3 del próximo abril: Pan de lujo, un kilo 70 céntimos; pan de semilujo, 2 kilos, 1'30; pan de familia, 3 kilos, 1'90; pan de cuatro kilos, 2'50 pts.

— Esta mañana, a las once, ha tenido lugar, en la pista de la piscina de esta ciudad, la anunciada competición de sardanistas de las comarcas gerundenses, organizada por el Fomento de la sardana local y patrocinada por la Liga sardanística de Cataluña para designar la «colla» que ha de representar a las comarcas gerundenses en la competición final que se celebrará en Barcelona el día 5 de abril. Tomaron parte las coblas de La Bisbal, Bañolas y Gerona. Ganó el primer premio la «colla» de Gerona y el segundo la de Figueras.

— Ha desaparecido de su domicilio el vecino de La Bisbal, Juan Puig Marull, de 65 años, cuyo paradero se ignora. Era hombre que no acostumbraba a salir nunca de su casa, por lo que se teme le haya ocurrido una desgracia.

— Ha sido detenido por la guardia civil de Tossa de Mar el súbdito ruso Trofmin, de treinta años, soltero, por indocumentado. Este individuo desertó del ejército ruso y se ha sometido a las autoridades españolas como refugiado político.

EN TORTOSA

SE REUNIO LA COMARCAL DE E. R. C. DEL BAJO EBRO, RATIFICANDO LA CONFIANZA AL COMITE EJECUTIVO QUE ACTUO HASTA EL 6 DE OCTUBRE

Tortosa, 29. — Ayer mañana se reunió en Tortosa la Comarcal del Bajo Ebro para proceder a la renovación de cargos, ratificándose la confianza al Comité Ejecutivo que actuó hasta el 6 de octubre, que es el siguiente:

Presidente, diputado Miguel S. Cunillera; vicepresidente, Centro de E. R. C., de Tortosa; secretario, Centro de E. R. C., de Uldecona; tesorero, Centro de E. R. C., de Alcanar; vocales, los de Santa Bárbara, San Carlos, Perelló, Aldea, Amposta y Mas de Barberans.

A continuación la asamblea adoptó acuerdos muy interesantes para

la comarca, en medio del mayor entusiasmo, siendo ovacionado por sus discursos el señor Cunillera.

Por la tarde visitaron los pueblos de Amposta, Masdenverge, Frexinal, Uldecona y Santa Bárbara, siendo recibidos en todos ellos por numeroso público, lleno de entusiasmo, que patentizó el admirable espíritu de E. R. C. en la comarca del Bajo Ebro.

NOTICIAS DE TARRAGONA

Tarragona, 29. — Este mediodía se ha celebrado la reunión anual de la Sociedad de Socorros Mutuos La Comarcal. Se ha procedido a la elección de nueva Junta directiva, saliendo elegida la siguiente: Presidente, Sebastián Coma; vicepresidente, Anfbal Alaix; secretario, Manuel Cardona; vicesecretario, Anselmo Franqués; tesorero, Ernesto Romeu, y vocales, Isidoro Guerrero y Eugenio Nadal.

— Mañana es esperado en esta ciudad el ministro de Instrucción Pública, don Marcelino Domingo. Llegará, con toda seguridad, por la tarde y por la noche saldrá para Madrid, acompañado del diputado don Ramón Nogués y Bizet.

— Se ha celebrado una asamblea general de la Cooperativa de Flúido eléctrico y fuerza motriz en el Salón Moderno. Se ha tomado el acuerdo de hacer un empréstito de un millón de pesetas y se ha nombrado una comisión revisora de cuentas.

— El Tarragona F. C. ha vencido al C. D. Martorell, por 3 a 1.

— El día 5 se celebrará una carrera ciclista Tarragona-Madrid en homenaje al señor Companys y al Gobierno de la República.

MIS LERIDA

Lérida, 29. — Anoche se celebró en el Teatro de los Campos Elíseos el baile organizado por la Comisión de Ferias y Fiestas para elegir a la pübilla de Lérida 1936. Fué elegida, por el jurado designado al efecto, la señorita Pepita Armengol, de diez y siete años, hija de Lérida, que ha sido designada Mis Ciudad de Lérida.

— Esta tarde, en el Teatro de los Campos Elíseos se ha verificado un mitin organizado por el Partido de Unificación marxista. La concurrencia fué numerosa, y acudieron numerosas personas en autocar para asistir al acto. No se registró ningún incidente.

IMPORTANTE AVISO A LOS COMERCIANTES DE VENTA DE ARTICULOS DE COMER, BEBER Y QUEMAR

La Confederación Gremial Catalana recuerda a los comerciantes de venta de artículos de comer, beber y quemar que correspondiendo al acuerdo tomado por los directivos de las respectivas entidades gremiales, hoy lunes, por la mañana, de once a dos, tengan sus establecimientos cerrados y procuren hacer acto de presencia en la plaza de la República (delante del Ayuntamiento), en donde la Comisión representativa de los Gremios que componen, además de los vendedores del Mercado, todos los establecimientos del Ramo de Alimentación, hará entrega del documento-exposición, sentimiento de los mismos, al señor alcalde de Barcelona y al señor consejero de Abastos.

Esta manifestación, que quedará reducida solamente a hacer acto de presencia en el preciso instante que, como hemos dicho antes, visite la Comisión a dichas autoridades, servirá para estimular al Ayuntamiento para que cumpla estrictamente las ordenanzas que respecto a la reglamentación de las tiendas del ramo de comer, beber y quemar tiene acordado.

Para este acto, la Confederación Gremial Catalana hace público que ya tiene pedida y concedida la autorización, y, por lo tanto, espera de los comerciantes de Barcelona y pueblos agregados que pertenecen a dichos ramos, que cumplirán estrictamente el acuerdo tomado por los directivos de sus respectivas entidades gremiales.

El alimento n.º 1: **Cacaolat**

MANANTIAL DE VITAMINAS

Cacaolat
MUTRE MUCHO
CUESTA POCO

ALIMENTO EXQUISITO

Noticias de la Península

El ministro de Comunicaciones no cree en la posibilidad de un movimiento militar sedicioso. La oradora socialista Matilde de la Torre se declara contraria al levantamiento de un monumento de piedra a los revolucionarios de Asturias

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE COMUNICACIONES

Madrid, 29. — Esta tarde hemos tenido ocasión de conversar durante algunos minutos con el ministro de Comunicaciones quien ha dicho, en cuanto al concurso para los servicios de radiodifusión, que al llegar al Ministerio se encontró con un concurso convocado y unos pliegos presentados al mismo por varias entidades que pretenden obtener la adjudicación.

Lo primero que haré — dijo — es estudiar con todo detenimiento las condiciones de la convocatoria, porque estimo que deben ser alteradas en no pequeña parte y modificadas en otra.

Me propongo también estudiar cómo están montados estos servicios en Francia, Inglaterra y Alemania. A tal efecto, el ministro piensa enviar a estos países funcionarios expertos en la materia, que, según afirma, existen en el Cuerpo de Comunicaciones. Una vez conocido esto será cuando él llegue a la formación de un criterio definitivo sobre esta materia.

Luego dijo que han reingresado todos los funcionarios amnistiados de correos y telégrafos, pero que esta amnistía no alcanza más que a los funcionarios represaliados por motivos políticos y sociales, no por faltas y delitos que no tengan este carácter y que afectan, consiguientemente, a la moralidad de individuos y a las garantías de la función.

Hablando de política ha dicho que en estos momentos no entiende de política, porque la dirección del Gobierno corresponde en absoluto al señor Azaña. Sin embargo, refiriéndose a la posible retirada del Parlamento de la minoría de Acción Popular, dice que él no ha creído jamás en la eficacia de las retiradas, y menos de las permanentes. Un régimen democrático es la consecuencia natural del doble juego de mayoría y oposiciones, las unas gobernando y las otras realizando su labor de fiscalización. Renunciar a este derecho es volver la espalda a una democracia bien sentida y además provoca un daño sensible.

En cuanto a los rumores que han circulado estos días del posible aplazamiento de las elecciones municipales, dice:

— Hasta ahora no hay nada que pueda impedirlo, y la subsistencia del Frente Popular es indicio de que las elecciones municipales se llevarán a feliz término. Las derechas no pueden solicitar con relación a las elecciones más que garantías. El Gobierno estima que éstas serán otorgadas en el sentido lícito de la palabra.

También le preguntamos si prevé que durante las Cortes actuales subsistirá el Frente popular, y dice:

— Nosotros, los abogados, tenemos un artículo en el Código civil que nos prohíbe terminantemente la transacción en el derecho futuro.

También se le pregunta su opinión personal acerca del art. 81 de la Constitución, y dice que no cree necesario emitir la menor opinión por estar completamente claro dicho artículo. En eso no quiero decir ni una palabra más.

Finalmente le preguntamos si exis-

te alguna posibilidad de que se intente un movimiento de carácter militar:

— No puedo contestar a esto, pero veo grandes dificultades para llevar a cabo una rebelión de este tipo. Estos movimientos tienen que apoyarse en una gran masa de público que les siga, y creo que en estas circunstancias no contarían más que con los elementos fascistas, cuyas filas se están acrecentando con extremistas de la derecha y de otros partidos. Pero un intento suicida de esta naturaleza tiene que encontrarse con la energía de una grave represión. El 10 de agosto fué una locura, y como por aquel movimiento sufrieron mucho las clases conservadoras, me parece que éstas no repetirán la aventura, que sería, además, de fatales consecuencias para ellas. Es necesario que todos, pensando en España y en la República, dediquen sus esfuerzos y energías a restablecer la paz y la convivencia entre todos los españoles.

Terminó diciendo que este año se celebrarán en Sevilla las célebres fiestas de Semana Santa, a las que el Gobierno prestará su atención para que el orden público sea absoluto durante estos festejos tan populares.

UN MITIN DEL SOCORRO ROJO PRO MONUMENTO A LOS MUERTOS DE ASTURIAS

Madrid, 29. — Bajo la presidencia del doctor Llopis, en el Cinema Europa, tuvo lugar un mitin organizado por el Grupo Octubre del Socorro Rojo Internacional, con objeto de recaudar fondos para erigir un monumento a las víctimas de Asturias. La entrada fué de pago.

En los antepalcos y barandillas había bastantes carteles alusivos a Asturias y a la libertad de significados marxistas europeos.

Habló en primer lugar el publicista Luis Hernández Alfonso, quien dijo que para perpetuar la memoria de las víctimas de Asturias no basta con sólo elevar un monumento, sino construir una muralla que se oponga al avance de la reacción.

Eduardo Barriobero dijo que el monumento a los muertos de Asturias es una necesidad para el pueblo español, y sobre todo para el proletariado.

El secretario del Socorro Rojo, Esteban Vega, recordó que la iniciativa del monumento salió del mitin celebrado en la plaza de Toros, y espera que a él contribuirán todos los trabajadores españoles.

La diputada socialista Matilde de la Torre recordó la contraseña utilizada por los mineros asturianos, U. H. P. Dice que es la primera vez que habla en Madrid, y trae el ambiente del norte, lleno de niebla.

Siente discrepar del Socorro Rojo. No se puede levantar un monumento de piedra que perpetúe la revolución de Asturias. En cuantas ocasiones se presente combatirá esta idea. Los monumentos quedan, pero a través de las generaciones pierden su valor. En la revolución de Asturias es algo que no se puede petrificar. Está segura de que no habrá escultor o arquitecto capaz de levantar un monumento de aquella revolución.

Hay en Asturias un monumento natural que es el monte Naranco. En 1933 allí se estableció una escuela de verano socialista en la que se labra-

ron los sillares del espíritu revolucionario. Al año siguiente, en el monte Naranco, hubo un cañón que derribó la aguja de la Catedral de Oviedo. Estos dos hechos son más que suficientes para reconocer la imposibilidad de reflejarlos en unas cuantas piedras.

Afirmó que en Asturias no se ha podido hacer propaganda electoral en las pasadas elecciones porque toda la protección oficial era para las candidaturas de Acción Popular. El proletariado, sin embargo, tuvo su propaganda: eran las cárceles. Los edificios suntuosos del capitalismo, que se enseñaban a la masa obrera. Mientras un pueblo como Asturias se encuentra en estas circunstancias, no se puede hablar de monumento. Tan sólo cabe hacer uno: el monumento de la enseñanza, que lleva a la luz el cerebro. El monumento tiene que ser la escuela roja o como queráis que se llame, pero la escuela que haga futuras generaciones ansiosas de libertad y de justicia. Hagamos pues escuelas como algo orgánico y algo vivo.

Una enorme ovación acogió el discurso de la propagandista socialista. Finalmente habló el diputado comunista Juan José Manso, quien tiene palabras durísimas para Doval, Velarde, Lerroux, Gil Robles y general Ochoa, y dice que los comunistas en el Parlamento pedirán que las responsabilidades por la represión alcancen a los señores Lerroux y Gil Robles, que deben ingresar enseguida en las cárceles para responder de los crímenes y torturas habidas en Asturias. También pedirán que sean juzgados por un tribunal popular en el que estén representados los familiares de las víctimas de Asturias.

El acto terminó cantándose *La Internacional* y sin incidentes.

PREPARATIVOS ELECTORALES

Madrid, 29. — El día de hoy han sido fijadas las listas electorales a las puertas de los colegios.

Los partidos políticos han iniciado los trabajos para designar los candidatos que han de figurar en las próximas elecciones municipales. El primer partido que efectuará la antevoctación es el de izquierda Republicana. Esta mañana constituyó la mesa electoral y la votación ha transcurredo muy animada. El escrutinio será muy pesado ya que se han presentado cuatro candidaturas y, seguramente, no se conocerá su resultado hasta muy avanzada la madrugada.

En cuanto al comité, que pudiéramos llamar de enlace de los partidos que forman el frente popular, no ha actuado en el día de hoy y es de esperar que no haga antes del martes gestión alguna. Ha habido algún cambio de impresiones entre personalidades de Izquierda Republicana y Unión Republicana. Estas conversaciones han sido preliminares de la que conjuntamente celebraron con los representantes de los partidos obreros. Desde luego, esta futura reunión tendrá lugar en la semana que empieza, ya que Unión Republicana celebra su antevoctación el día 2.

MITIN DE UNIFICACION MARXISTA

Madrid, 29. — En el Salón Stambul se celebró un mitin de unificación marxista, tomando parte Manuel Marino, de las Juventudes socialistas, y José Ochoa, de las comunistas.

Los oradores se expresaron en pro de la unión de todos los partidos obreros. El primero dijo que si el Gobierno no cumplía el programa señalado, los obreros asaltarán el poder.

El comunista se mostró contrario a la dictadura del proletariado, diciendo que ellos que siempre han censurado y abominado de los regimenes de dictadura, no pueden establecerla.

MAGISTRADO TRASLADADO A ALMERIA

Madrid, 29. — En la *Gaceta* de hoy aparece un decreto de Justicia nombrando Presidente de la Audiencia de Almería a don Angel Aldecoa, que era el presidente de la sala que juzgó a los individuos detenidos como supuestos autores del atentado contra el domicilio del señor Largo Caballero.

Noticias del Extranjero

La victoria descontada de Hitler dice que ha sorprendido a los mismos organizadores de las elecciones

HITLER A LA CABEZA

Berlin, 29. — A las diez y ocho horas se dió por terminada la votación y poco antes de esa hora, los milicianos de las S. A. se dedicaron a recorrer las casas para asegurarse de que los vecinos tenían todos las plaquitas de metal demostrativas de que habían acudido a depositar su voto, pudiendo suponerse que gracias a las medidas de organización adoptadas, la participación electoral alcanzará un ciento por ciento de los electores inscritos en el censo.

Hasta el último minuto, los postes de radio del Reich estuvieron dirigiendo llamamientos, en los que se decía: Todavía es tiempo; si no has votado, apresúrate a llevar tu voto al Führer. — Fabra.

TRANQUILIDAD DURANTE LA JORNADA

Berlin, 29. — En todas partes las operaciones electorales se han desarrollado en medio de la mayor calma, desfilando sin el menor incidente los electores por las numerosas oficinas electorales, que en su mayor parte han sido instaladas en las cervecerías o cafés.

Al entrar en los colegios, cada elector debía presentar su documento de identidad, y después que el presidente había comprobado el nombre en la lista, el elector recibía el boletín y un sobre, retirándose entonces al lugar destinado al efecto, y entregando, al salir, al presidente del Colegio, el sobre cerrado, que era depositado en la urna.

Contra los rumores que habían circulado, ningún hecho se ha producido que demuestre se haya ejercido coacción sobre la emisión del voto, ya que lo único que se ha podido comprobar en Berlín ha sido el cuidado que se ha tenido en obligar a todo el mundo a votar, hasta el punto de que a las diez y ocho horas han sido muy pocos los ciudadanos que no tengan su plaquita de metal, y de éstos muchos eran extranjeros o judíos, que no tenían derecho a votar. — Fabra.

COMO HA IDO LA ELECCION

Berlin, 29. — En un gran número de locales, las operaciones de la elección se han verificado con gran rapidez, hasta el punto de que a las cuatro de la tarde habían votado ya muy cerca del noventa por ciento de los electores. Cada uno de éstos, al llegar al Colegio, llevaba una tarjeta que entregaba a los miembros de las S. A. o S. S., encargados de la identificación.

Todas las ramas de la actividad nacional se han manifestado favorables al plebiscito en favor del Canciller publicando al efecto proclamas redactadas en términos calurosos.

INGRESO DE DON RUFINO BLANCO EN LA ACADEMIA DE CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

Madrid, 29. — Esta tarde se ha celebrado en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, la recepción del académico de número don Rufino Blanco, en la vacante producida por defunción de don José Sánchez Guerra.

El señor Blanco leyó un extenso discurso sobre «Los fundamentos de educación cívica».

Le contestó don Juan Zaragüeta, quien recordó la labor del señor Blanco como publicista y como pedagogo y le dió la bienvenida en nombre de la corporación.

La sesión fué presidida por el Jefe del Estado.

Por ejemplo, en la proclama de la Asociación de pescadores se dice, entre otras cosas:

El nacionalsocialismo ha realizado grandes cosas. No hay que olvidar que si somos considerados hoy, es gracias al señor Hitler.

Los jugadores de bolos, que han acudido a votar en estrechas formaciones, decían: «Damos nuestros votos al Führer, porque desde su advenimiento al Poder, estamos considerados con los mismos derechos a las organizaciones deportivas. — Fabra.

LOS PRIMEROS RESULTADOS

Berlin, 29. — En la pequeña aldea de Wielbesorf, situada cerca de Erfurt, terminó la votación a las 9'40.

Los 54 electores que figuran en el censo, han votado a favor de la política del señor Hitler. — Fabra.

RESULTADOS PROVISIONALES

Berlin, 29. — Los resultados provisionales para el conjunto del Reich, a las 22.10, eran los siguientes: Número de sufragios emitidos, 21.638.398; sufragios favorables al señor Hitler, 21.436.910; sufragios contrarios al señor Hitler, 201.488. — Fabra.

HITLER HA GANADO

Berlin, 29. — El ministro de Propaganda del Reich ha manifestado a las 20'35 que los resultados conocidos de la elección eran tan sorprendentes, que había creído oportuno esperar algo antes de publicarlos, pues el éxito ha excedido a todo lo que se recuerda en Alemania.

La participación del Cuerpo electoral parece que ha sido del ciento por ciento, y el número de sufragios emitidos en favor del señor Hitler es superior al noventa por ciento, resultado que no se había alcanzado en ninguna elección nacional socialista. — Fabra.

HAUPTMANN INOCENTE?

Trenton, 29. — Se anuncia la detención del señor Paul Endel, abogado que perteneció al Colegio de Trenton, y que se supone sea el autor del asesinato del hijo del coronel Lindberg.

Parece que el detenido ha hecho manifestaciones que dejarían por completo al margen del asunto al condenado Hauptmann. — Fabra.

EL ASUNTO HAUPTMAN ESTA EMBROLLADO

Trenton, 29. — El procurador señor Silentz, después de interrogar al detenido Mandel en la celda que ocupa, ha manifestado que el prisionero había rectificado las confesiones hechas que, según afirma, hizo por amenazas de la policía.

El señor Parker, jefe de Seguridad del condado de Burlington, que ha tenido a su cargo la encuesta sobre el asunto Hauptman, ha afirmado que si la encuesta se lleva de modo conveniente, se pondrán de relieve detalles hasta ahora desconocidos. — Fabra.

ENTIERRO DE VENIZELOS

La Canea, 29. — Una enorme muchedumbre y un gran número de personalidades oficiales, han acompañado esta mañana los restos mortales del señor Venizelos a su última morada, situada en una promontorio a diez kilómetros de esta población.

La inhumación tuvo lugar a la una de la tarde y dió lugar a una escena verdaderamente emocionante, al ser arrojada sobre el féretro la tierra que había sido traída de todas las poblaciones de Grecia. — Fabra.

CINEMATOGRAFICAS

COLISEUM

**UNA SESION MIRADOR
"NO ME DEJES"**

**UN GRAN FILM DE PAUL CZIN-
NER CON LA EMINENTE TRÁ-
GICA AUSTRIACA ELISABETH
BERGNER**

La famosa obra teatral de Margaret Kennedy, *No me dejes*, fué escrita expresamente para la menuda estrella austríaca, Elisabeth Bergner. La comedia se estrenó en Londres y a continuación en Nueva York y Viena, cosechando éxitos excepcionales en las tres ciudades. La versión cinematográfica de la obra fué adaptada al lienzo por su autora y hoy tendremos ocasión de admirarla en la pantalla del favorecido Coliseum donde su estreno tendrá lugar en sesión *Mirador*.

El film tiene ventaja sobre la obra teatral, principalmente porque hay exteriores bellísimos y mayor número de interiores. Varios exteriores fueron rodados entre la grandeza de los Dolomites y en los canales de Venecia, donde la compañía pasó varias semanas. Otra escena, un ballet con música del meteórico genio William Walton se rodó en el escenario del célebre teatro Drury Lane.

quien se enamoró; regaló varios millones para obras de caridad y a su muerte, después de fantásticas dilapidaciones, dejó la redondeada herencia de diez millones de dólares. Fundó el Instituto Urológico Jame Brady, de Nueva Jersey, cuando vió sufrir a los enfermos en una cura que hubo de hacerse y a dicho Instituto han acudido miles de desgraciados a beneficiarse de sus auxilios.

El hombre de los brillantes, filmado biográficamente por la Universal, con Edward Arnold a la cabeza de un fantástico reparto, es el film que se exhibe en el cinema Astoria.

.. Es el film que todo
Barcelona espera con
impaciencia

UN FILM RADIO. NATURALMENTE

**PRONTO «SOMBRERO DE COPA»,
FILM MUSICAL DE GINGER RO-
GERS Y FRED ASTAIRE**

Una película bella, indiscutible producción espectacular, llena de dinamismo, de atractivos, maravillosa, vibrante, una cinta que constituye el más delicioso de los entretenimientos y el más decorativa de los espec-



Continua 3 tarde a 1 madrugada
Butaca 1 peseta

**32 reportajes Fox, France Actuali-
tés Interfilm.
Luna importuna, dibujo.
Bayrouth, la ciudad de Wagner.**

TESOROS OCULTOS
Una maravilla en color. ¡El fondo
del mar en sus colores naturales!



Con el siguiente contenido:
León Tolstoy filmado en Yas-
naya Poliana. Romain Rolland
y Máximo Gorki. Fiestas y des-
files deportivos. El metro en
Moscou. Los progresos de la
aviación, etc.

las aventuras de un detective encar-
gado de la tarea de investigar cierto
crimen horripilante y misterioso.

**NUEVO DIRECTOR GERENTE DE
LA H. A. F. S. A.**

Ha sido nombrado Director-Gerente de la Hispano American Films, Sociedad Anónima, distribuidora en España de la prestigiosa marca Universal, don Enrique Aguilar que hasta la fecha había venido ostentando el cargo de subdirector de la referida firma.

Sinceramente felicitamos a Hispano American Films por su acertada elección.

FANTASIO
«NOCHE DE CARNAVAL»,
PRECIOSA COMEDIA DE EXTRA-
ORDINARIA ORIGINALIDAD

Nuevamente va a presentarse en la pantalla del Fantasio el galán europeo que más simpatía cuenta entre nuestro público, en una película cuya actuación es muy superior

**SEMANA DE
GRAN GUIÑOL**

Un film de los dominios de lo desconocido



**L. Barrymore - Bela Lugosi
E. Allan - Lionel Atwill
Jean Hersholt**

**Hoy noche, estreno
FEMINA**

Hoy, tarde, últimas proyecciones
YO VIVO MI VIDA
creación máxima de
JOAN CRAWFORD

a cuantas hemos visto hasta la fecha. Gustav Frohlich es el protagonista de la cinta que Exclusivas Huet nos presentará en el Cine Fantasio con el título de *Noche de carnaval*, preciosa comedia de una originalidad extraordinaria, presentada con todo detalle y cuyo argumento de un interés excepcional es de aquellos que obligan al público a mantener la sonrisa a flor de labios durante todo el transcurso de la proyección.

**MUY PRONTO EN
ASTORIA**



NOTICARIO DE LA U. R. S. S.

El Savoy a partir de hoy lunes, presentará su segunda encuesta internacional. Esta vez, y para muestra de la estricta objetividad de la dirección, es Rusia, de cuyo país nos llega el Noticario Soyuzkino número 1, en cuyo sumario, entre otras noticias, veremos al conde León Tolstoy y su esposa, redivivos paseando en su jardín de Yasnaya Poliana. Es indudable que ésta, como las restantes noticias que integran el contenido del mismo, han de causar una profunda emoción.

CAPITOL
**KARLOFF I BELA LUGOSI EN
«EL CUERVO», UNA VISION DE
HORROR**

De todas las obras de Edgar Poe es precisamente la más simbólica y significativa, *El Cuervo*, representativo de la enfermedad y la muerte y recuerda vivamente las características de Poe, el poeta grandilocuente. En esta película Universal *El Cuervo* encontramos un genio de la Cirugía que, amante de la literatura de Edgar Poe, se nos revela como maestro consumado de las torturas y sufrimientos ajenos. Como tal se extasia ahogando el alma de los demás. *El Cuervo* es un raro y acabado estudio que responde a la incógnita de muchos destinos humanos. Junto a Karloff y Lugosi celebramos en este film la actuación de Irene Ware, Inés Courtney, Samuel Hinds, etc... *El Cuervo* se proyecta en el local de los grandes éxitos, el popular cinema Capital.

EDEN CINEMA
Hoy gran programa doble de reestreno

Entre el amor y la muerte
Chester Morris, Virginia Bruce
y Robert Taylor

Mi novia está a bordo
Robert Zuy, Evelyn Venable
y Reginal Denny

y además **GRANUJAS FILARMÓ-
NICOS** y **UN DIBUJO POPEYE**

Sábado de Gloria:
MARES DE CHINA

Anuncios Oficiales

SOCIEDAD GENERAL DE AGUAS DE BARCELONA

El cupón n.º 44 de las Obligaciones serie D, vencido en 1.º de abril próximo, se pagará a partir de dicha fecha, deducidos los impuestos legales, en la Sociedad Anónima Arnús-Garí, paseo de Gracia, n.º 9.

Barcelona, 23 de marzo de 1936. —
La Dirección.

COMPANIA ESPANOLA DE ELECTRICIDAD Y GAS LEBON

A partir del 31 de marzo corriente, los Bancos indicados a continuación pagarán, deducidos los impuestos legales, los cupones n.º 44 y 36 de las Obligaciones 6 por 100, emisiones de 1925 y 1927, respectivamente, y el cupón n.º 13 de los Bonos de Tesorería, 6 por 100, de esta Compañía, libres de impuestos.

En Barcelona: Sociedad anónima Arnús Garí, Banca Arnús, Banca Marsans, Banco Urquijo Catalán y Sindicato de Banqueros.

En Madrid: Banco Internacional de Industria y Comercio.

En Valencia: José Ferrero.
Barcelona, 23 de marzo de 1936.

BANCO COMERCIAL DE BARCELONA

Acordado por la Junta general ordinaria celebrada en 24 de este mes el reparto de un dividendo de beneficios de 4 por 100 a las acciones de la Sociedad por el ejercicio de 1935, se pone en conocimiento de los señores accionistas que a partir del día 4 de abril próximo se procederá al pago del expresado dividendo en las Oficinas centrales de este Banco, en las de sus Sucursales y Agencias, y en el Banco Internacional de Industria y Comercio, en Madrid, todos los días hábiles, de nueve a doce y media, contra entrega del cupón n.º 10 de dichas acciones y previa deducción de los impuestos correspondientes.

Barcelona, 30 de marzo de 1936. —
El Consejero delegado, *Luis Escayola*.

F. C. METROPOLITANO DE BARCELONA, S. A. (TRANSVERSAL)

Se pone en conocimiento de los señores obligacionistas de esta Compañía que, como consecuencia del pago por aval acordado por el Ayuntamiento de Barcelona con fecha 25 del actual, en cumplimiento de la escritura pública de 26 de marzo de 1929, autorizada por el Notario don Narciso Batlle Baró, el Banco Hispano Colonial de esta plaza hará efectivo a los tenedores de las obligaciones números 80001 a 98000, ambos inclusive, avaladas por el Ayuntamiento, emitidas en virtud de la mencionada escritura de 26 de marzo de 1929, el importe del cupón n.º 29, que vence el 31 del corriente mes, con deducción de los impuestos correspondientes.

Barcelona, 26 de marzo de 1936. —
El Consejo de Administración.

F. C. METROPOLITANO DE BARCELONA, S. A. (TRANSVERSAL)

En cumplimiento de la base décimo-sexta del concurso para la construcción de cuatro coches motores anunciado en la *Gaceta de Madrid* del día 17 de octubre de 1935 y en el *Butletí Oficial de la Generalitat de Catalunya* del día 10 del propio mes, se hace constar que, en vista del informe de los técnicos nombrados para el debido asesoramiento del Consejo de Administración, éste ha acordado, en sesión del día 27 del corriente, declarar desierto el concurso de referencia, por superar excesivamente las proposiciones presentadas a las posibilidades económicas aludidas en el anuncio de dicho concurso.

Se hace saber, en consecuencia, a los señores concursantes que desde ahora pueden proceder, contra entrega del oportuno resguardo, a la cancelación de los depósitos que constituyeron para tomar parte en el mencionado concurso.

Barcelona, 28 de marzo de 1936. —
Por el Consejo de Administración. —
El Gerente, *Jaime Fanés*.

COLISEUM HOY, EN SESION "MIRADOR"

ELISABETH BERGNER



NO ME DEJES

LA MÁXIMA CREACIÓN DE LA PRIMERA FIGURA DRAMÁTICA DEL CINE EUROPEO

ASTORIA EL HOMBRE DE LOS BRILLANTES, POR EDWARD ARNOLD Y JEAN ARTHUR

Jim Brady, llamado *El hombre de los brillantes*, se hizo popular en la Prensa del mundo y se llegaron a escribir extensas biografías de su vida, desde 1856 en que nació, hasta su muerte ocurrida en 1917. Jim Brady nació en una barriada humilde de Nueva York y a los veinticuatro años era proveedor de ferrolíneas de acero, asunto en el que se hizo multimillonario. Sus banquetes llegaron a costarle en ocasiones cien mil dólares; sus doce colecciones de joyas se evaluaron en dos millones de dólares; regaló un millón a la cantante Lillian Russell, famosa entonces, y de

táculos. Más de mil girls, apitaneadas por la estrella, emperatriz frívola del film musical, Ginger Rogers, y animada por el bailarín actor de la gracia suprema y de la personalidad vibrante, Fred Astaire.

El Pícolino, la danza que destaca en la superproducción musical *Sombrero de Copa* tan solamente puede rivalizar por su formidable belleza e interés con *El Continental* y *La Carioca*.

FEMINA HOY, LUNES, ESTRENO DE LA MARCA DEL VAMPIRO

Bela Lugosi, el célebre protagonista de la versión inglesa de *Drácula* ha recibido el papel de «Conde Mora», el extraño «hombre vampiro» de *La Marca del Vampiro*, nueva producción de Metro-Goldwyn-Mayer, dirigida por Tod Browning, que se proyectará hoy en el Fémima.

Browning y Lugosi han trabajado ya juntos, pues fué este director quien realizó *Drácula*, la más emocionante creación cinematográfica del célebre Lugosi.

En el reparto de *La Marca del Vampiro* figuran también Lionel Barrymore, Elisabeth Allan y Jean Hersholt, y su argumento está basado en

LUPONINI EL TERROR DE CHICAGO

Emocionante! Dramático!
Una película de «Gangsters»
DIRECTA EN ESPAÑOL!
Mañana, continuará sus grandes éxitos en el Cine COLISEO POMPEYA
Distribuidor: Conrado MACIP
Rambla de Cataluña, 66. Barcelona.